D

ZDOBYWAMY LICENCJE KROTKOFALOWCA

5.1. Przygotowanie do egzaminu panstwowego

Warunkiem uzyskania licencji krotkofalowca-nadawey, tj. ,,Ze-
zwolenia na posiadanie i uzywanie amatorskiej radiostacji indywi-
dualnej”’, jest zlozenie egzaminu przed Komisjg Egzaminacyjnag
Panstwowej Inspekcji Radiowej. W komisji tej zasiadajg przedsta-
wiciele panstwowych wiladz telekomunikacyjnych oraz doswiadczeni
amatorzy-krotkofalowcy.

W wyniku pomyslnego zlozenia egzaminu radioamator ofrzy-
muje Swiadectwo — tzw. swiadectwo uzdolnienia, uprawniajgce do
ubiegania sie o zezwolenie na zalozenie i uzywanie radiostacji indy-
widualnej lub o wydanie uprawnienia operatorskiego.

Jak najlepiej przygotowaé sie do egzaminu? Najprostszg dro-
g3 bedzie uczestnictwo w jednym z licznych kurséw krétkofalarskich
organizowanych co roku na terenie calego kraju przez kluby i jed-
nostki wojewddzkie Polskiego Zwigzku Krotkofalowcow, Zwigzku
Harcerstwa Polskiego i Ligi Obrony Kraju. Kursy takie trwaja od
3 do 5 miesiecy; na zakonczenie kazdego kursu odbywa sie egzamin
panstwowy na S$wiadectwo uzdolnienia. Informacji o terminach
miejscach i warunkach przyjecia na kursy krétkofalarskie udzielajg
zarzady oddzialow wojewddzkich Polskiego Zwigzku Krétkofalow-
coOw.

Mozna tez przygotowac sie indywidualnie do egzaminu, Wia-
domosci teoretyczne z podstaw radiotechniki, wymagane na egza=-
minie, mozna zdoby¢ korzystajgc z licznych publikacji ksigzkowych
o tematyce krotkofalarskiej, a ktéorych wykaz jest podany na koncu
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ksigzki. Niektore z podanych tytuldéw sg juz wyczerpane, lecz mozna
je znalezé w bibliotekach klubéw kroétkofalarskich i zarzadéw od-
dzialéw wojewoddzkich PZK. WiadomosSci operatorskie (umiejetnosc
obstugi radiostacji i prowadzenia lacznosci) najlepiej jest zdobyé¢
podczas praktycznego przeprowadzania lgcznosci na stacji klubowej,
pod kierunkiem odpowiedzialnego operatora radiostacji. Takze umie-
jetnos¢t postugiwania sie alfabetem Morse’a, nabyta droga samo-
ksztalcenia, powinna byé¢ sprawdzona praktycznie przy nawigzywa-
niu tacznosci na stacji klubowej.

Przygotowujgc sie indywidualnie do egzaminu na swiadec-
two uzdolnienia, nalezy zawczasu w Zarzgdzie Oddzialu Wojewddz-
kiego PZK uzyskaé¢ informacje o terminie i miejscu najblizszego
egzaminu oraz zwroci¢ sie z prosbg o wciagniecie na liste egzamino-
wanych. Przed egzaminem, po powtérzeniu nabytych wiadomosci,
dobrze bedzie poprosi¢ ktéregos z kolegéw klubowych — nadawcow
o przepytanie zgodnie z programem egzaminacyjnym i o sprawdze-
nie naszych umiejetnosci nadawania i odbioru znakéw alfabetu Mo-
se’a. Pamietaé tez trzeba o wniesieniu (przekazem PKO) wymaganej
oplaty egzaminacyjnej; pokwitowanie nalezy przedstawiC komisji
w czasie egzaminu.

5.2. Wymagania egzaminacyjne

5.2.1. Zagadnienia z podstaw radiotechniki

pole elektryczne: ladunek, sily elektrostatyczne, indukcja
elektrostatyczna, pole elektryczne, przewodniki i izolatory, potencjal
i sila elektromotoryczna, pojemno$é, dielektryki, przeptyw ladun-
kow w przewodnikach, ekranowanie;

prad staly i rezystancja: prad staly, zrédla sily
elektromotorycznej, prad i przewodnik, rezystancja, wspdiczynnik
temperaturowy rezystancji, prawo Ohma, moc, energia elektryczna,
budowa rezystorows;

laczenie rezystoro6w: rezystory lgczone szeregowo,
spadek napiecia, rezystory lagczone rownolegle, przewodnos¢, dziel-
niki napiecia, obliczanie dzielnikéw napigcia, stabilno$¢ napigcia
w funkcji pradu dzielnika, rezystancja wewnetrzna zrodel napigcia;
elektromagnetyzm i indukcyjnosé¢: pole mag-
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netyczne, magnetyzm trwaty i nietrwaty, elektromagnetyzm, sila
magnetomotoryczna, przenikalno$¢ magnetyczna, nasycenie, rezy-
stancja magnetyczna, histereza, indukcja, indukeyjnosé, indukeyj-
noS¢ wzajemna;

energia pola elektrycznego i magnetyczne-
g 0: magazynowanie energii w pojemnosciach, energia w polu mag-
netycznym, réwnolegle lgczenie pojemnodei, szeregowe laczenie po-
jemnosci, réwnolegle lgczenie indukeyjnosci, szeregowe lgczenie in-
dukcyjnosci, stata czasu;

prad zmienny: wartoéé érednia, okres i czestotliwose,
jednostki pradu zmiennego, moe w obwodach pradu zmiennego i ob-
wodach mieszanych, faza, zaleznosci katowe, napiecia sinusoidalne
1 niesinusoidalne, harmoniczne, rezystancja w obwodach pradu
zmiennego, obwody liniowe i nieliniowe;

reaktancja: pulsacja, reaktancja indukeyjna, reaktancja
pojemnosciowa, charakter (typ) reaktancji, lgczenie szeregowe 1 row-
nolegle reaktancji réinych rodzajéw, lgczenie kilku (wiecej niz
dwoch) reaktancji, rezonans, wptyw stosunku L/C na dobroé obwo-
du rezonansowego;

impedancja obwodéw szeregowych i réwno-
leglych: impedancja, admitancja, szeregowe laczenie wiecej niz
dwéch elementéw obwodu, réwnolegle lgczenie wiecej niz dwoch
elementéw obwodu, Igczenie szeregowo-rownolegle, moc czynna
i bierna, wsp6lczynnik mocy;

zalezno$ci fazowe: wykresy wektorowe pradu i na-
pigcia, zalezno$ci fazowe przy szeregowym i rownoleglym Igczeniu
reaktancji i rezystancji, wykresy impedancji i admitancji, réwno-
waznos¢ obwodéw szeregowych i réwnoleglych, rzeczywiste elemen-
ty obwodu;

dopasowanie impedanciji: czworniki, impedancja
zrodla, impedancja obcigzenia, dopasowanie impedancji, obliczanie
ukladéw dopasowujgcych, skutki niedopasowania impedancji, decy-
bele, stosunki napieé i pradéw wyrazone w decybelach, sprawnosé,
wplyw dopasowania impedancji na sprawnos¢, straty w zrodle,
okreslenie dopasowania impedancji;

transformatory: transformator, prady: pierwotny
i wtérny, zaleznosci fazowe miedzy uzwojeniami, stosunek impe-
dancji uzwojen, transformator jako element obwodu, wartosci na-
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pie¢ w uzwojeniach, pojemnos$ci rozproszenia, straty w rdzeniu, au-
totransformator, wplyw czestotliwosci na dzialanie transformatora,
ekranowanie;

obwody rezonansowe wielkiej czestotliwo-
$ci: rezonans szeregowy i rownolegly, dobroé¢, szerokos¢ pasma,
przebieg impedancji przy rezonansie, napiecie i prad w obwodzie
rezonansowym, rezystancja cewek dla wielkiej czestotliwosci, zja-
wisko naskoérkowosci, materialy magnetyczne dla wielkich czestotli-
wosci, pojemno$é wlasna cewek, dlawiki wielkiej czestotliwosci, in-
dukeyjnoéé kondensatoréw, ekranowanie cewek wielkiej czestotli-
wosci;

sprzezenie w obwodach wielkiej czegstotli-
wos$ci: sprzezenie bezposrednie, dobro¢ obwoddéw obcigzonych re-
zystancja rownolegla, sprzezenie autotransformatorowe, sprzezenie
transformatorowe z jednym obwodem rezonansowym, sprz¢zenie
transformatorowe z dwoma obwodami rezonansowymi, wplyw do-
broci na sprzezenie obwodow;

selektywnos$é obwodow sprzezonych: wplyw
sprzezenia na dobro¢ obwodéw, selektywnosé obwoddéw strojonych,
roézne metody sprzezenia obwodow;

uktady dopasowania impedancji: podstawy do-
pasowania; obwody typu L, obliczanie obwodéw typu L, lgczenie
obwodow typu L; obwody typu II, obliczanie obwodéw typu II;
obwody typu T; wplyw zmian impedancji obcigzenia;

filtry dolno- i gérnoprzepustowe: typy fil-
trow, ttumienie filtrow, sekcje filtrow, impedancja charakterystycz-
na, tlumienie w pasmie zaporowym, projektowanie filtrow typu k,
elementy filtrbw m — pochodnych, impedancja filtréow m — po-
chodnych, filtry symetryczne, uwagi konstrukcyjne, filtry pasmo-
we, wspolczynnik ksztaltu, filtry i rezonatory mechaniczne;

linie przesytlowe jako elementy obwodu:
czestotliwo$é i dilugo$é fali, znaczenie dlugosci fali w obwodach,
linie przesylowe, impedancja charakterystyczna, linie otwarte i za-
mkniete, odbicie, linie ¢éwiercfalowe, reaktancja linii otwartych
i zamknietych, rezonans, obcigzenie zespolone, przeplyw mocy przez
linie rezonansowe, dobroé i selektywnos¢ linii rezonansowych;

przesylanie mocy liniamiprzesylowymi: li-
nia zamknieta obcigzeniem, wspoélczynnik odbicia, fala stojgca,
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wspoélczynnik fali stojgcej, impedancja wej$ciowa linii, transforma-
cja impedancji, linie éwieréfalowe i polfalowe, reaktancja réwno-
legla, uktady dopasowujace, rownowazenie skladowej urojonej, cha-
rakterystyki czestotliwosciowe, straty w liniach rzeczywistych, stra-
ty wywolane niedopasowaniem na koncu linii, straty wywolane nie-
dopasowaniem na poczatku linii ze stratami, promieniowanie linii,
dtugosc fali w liniach;

lampy elektronowe: emisja elektronow, ladunek
przestrzenny, katody, przewodnictwo w proézni, zaleznos¢ pradu ano-
dowego od napiecia anody, moc doprowadzona i moc admisyjna,
rezystancja wewnetrzna, siatka sterujgca, wzmocnienie, charaktery-
styki triody, wspoiczynnik wzmocnienia, nachylenie, kat odciecia,
prad siatki, polaryzacja siatki, rezystancja siatka — katoda, pojem-
nosci miedzyelektrodowe, siatka ekranujgca, emisja wtoérna, charak-
terystyki pentody, pojemnosci miedzyelektrodowe w tetrodach i pen-
todach, moc admisyjna ekranu, czas przelotu elektronéw, indukeyj-
nosci doprowadzen;

przewodnictwo w polprzewodnikach: pdiprze-
wodnictwo w poélprzewodnikach, nosniki, zlgcze p-n, przewodzenie
i nieprzewodzenie, rekombinacja i czas zycia noénikéw, prad zwrot-
ny, zjawisko lawinowe, charakterystyki diody, pojemnosci diody,
obcigzalnosé diody prostowniczej, odprowadzanie ciepla;

tranzystory polowe: zlgczowy tranzystor polowy
(FET), charakterystyki tranzystora polowego, wzmocnienie tranzy-
stora, tranzystor polowy z izolowang bramkg (MOS-FET), pojemno-
Sci wewnetrzne, tranzystor dwubramkowy, zjawiska termiczne w
tranzystorach polowych:;

tranzystory bipolarne: tranzystor bipolarny, prze-
wodnictwo w tranzystorze bipolarnym, sterowanie pragdowe, wzmoc-
nienie, charakterystyki tranzystora bipolarnego, rodzina charaktery-
styk kolektorowych, prad uplywu, stabilizacja punktu pracy, pojem-
nosci wewnetrzne;

podstawy wzmacniania: wzmocnienie liniowe, uktad
zastepczy wzmacniacza, wzmocnienie napieciowe, pradowe i mocy,
wzmacnianie malych sygnaléw, nachylenie rzeczywiste, postugiwa-
nie sie charakterystykami, doboér rezystancji obcigzenia, znieksztal-
cenia, impedancja zrodia;

sprzezenie zwrotne: zaleznosci fazowe miedzy wej-
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Sciem a wyjsciem wzmacniacza, napiecie wejsciowe i wyjsciowe
wzmacniacza, impedancja wejsciowa, sprzezenie zwrotne, wzmocnie-
nie przy ujemnym sprzezeniu zwrotnym, znieksztalcenia przy ujem-
nym sprzezeniu zwrotnym, inne zjawiska przy ujemnym sprzezeniu
zwrotnym, zastosowanie ukladéw ze sprzezeniem zwrotnym, sta-
bilizacja punktu pracy, polaryzacja i sprzezenie zwrotne, oscylatory;
uktady wzmacniaczy: uklad wtérnikéw, schematy
zastepcze, efekt sprzezenia zwrotnego, rezystancja wyjsciowa, ukla-
dy z uziemiong siatka, bramka i baza, zalezno$ci pomiedzy mocami,
rezystancja wejsciowa, rezystancja zZrodla sygnalu, wzmacnianie
wielostopniowe, sprzezenie transformatorowe, sprzezenie rezystoro-
wo-pojemnosciowe, szkodliwe sprzezenie we wzmacniaczu;
wzmacniacze wielkich czestotliwosci: sche-
maty zastepcze, sprzezenie miedzystopniowe, sprzezenie zwrotne,
stabilizacja wzmacniaczy, wplyw pojemnosci wewnetrznej, neutra-
lizacja, uklad mostkowy neutralizacji, inne uklady neutralizacji, za-
leznosci fazowe, czestotliwo$é graniczna, stabilnosé czestotliwosei.

5.2.2. Znajomosé¢ zasad dzialania i umiejetnosé regulacji urzqdzen
radiowych

podstawy radiokomunikacji amatorskiej: tor
lgcznosct radiowej, przekazywanie informacji, typy emisji, telegra-
fia, modulacja amplitudy, emisje jednowstegowe, modulacja czesto-
tliwosci, szerokosci pasma przy réznych rodzajach emisji, oznacze-
nia rodzajow emisji;

propagacja fal radiowych: pole elektromagnetycz-
ne, polaryzacja fali radiowej, propagacja przyziemna, propagacja
troposferyczna, propagacja jonosferyczna, warstwy zjonizowane,
wlasnosci poszczegdlnych pasm amatorskich KF i UKF, prognozy
propagacyjne, wplyw Slonca na propagacje fal radiowych, propa-
gaCJa zorzowa UKF, propagacja meteorowa UKF,

urzgdzenia nadawcze KF: wzbudnice, oscylatory
kwarcowe, oscylatory przestrajane, wzmacniacze i powielacze cze-
stotliwosci, stopnie sterujgce, sprzezenie miedzystopniowe, wzmac-
niacze mocy, klasy wzmacniaczy mocy, uklady kluczowania, for-
mowanie ksztaltu sygnatu telegraficznego, sposoby formowania syg-
nalu SSB, modulatory zré6wnowazone, wzbudnice fazowe, wzbudnice
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filtrowe, {filtry kwarcowe i mechaniczne, mieszacze sygnalu, wzmac-
niacze liniowe, obwody wyjsciowe nadajnikéw, dopasowanie, prak-
tyczne obliczanie obwodéw wyjsciowych, neutralizacja wzmacnia-
czy mocy;

urzgdzenia nadawcze UKF: oscylatory kwarcowe,
oscylatory harmoniczne (owertonowe), stabilnos$é oscylatoréw prze-
strajanych, powielanie czestotliwosci, stopnie mocy: lampowe i tran-
zystorowe; obwody wyjsciowe o stalych skupionych rozlozonych;
powielacze waraktorowe;

urzgdzenia odbiorcze KF: parametry odbiornika
amatorskiego, czuloé¢, selektywnosé¢, odporno$é na blokowanie, od-
pornosé na modulacje skrosng, uklady odbiornikéw, odbiorniki o bez-
posrednim wzmocnieniu, odbiorniki z przemiang czestotliwosci, bez-
posrednia przemiana czestotliwosci, stopnie wejsciowe odbiornikéw,
stopnie przemiany, oscylatory lokalne, wzmacniacze posredniej cze-
stotliwosci, regulacja szerokosci pasma, detektory sygnalow AM,
CW i SSB, automatyczna i reczna regulacja wzmocnienia;

urzgdzenia odbiorcze UKF: parametry odbiornika
UKF, szumy stopnia wejsciowego, liczba szuméw, stopnie wejscio-
we, neutralizacja stopni wejsciowych, stopnie przemiany, oscylatory
lokalne, wybor posredniej czestotliwosci, konwertery;

transceivery: uklady transceiveréow, tory wspélne do
nadawania i odbioru, zabezpieczenie wej$cia odbiornika;

uklady zasilajgce: uklady prostownikéw, zaleinosci
napieciowe w prostownikach; poréwnanie wiasnosci diod préznio-
wych, gazowanych i pélprzewodnikowych; uklady filtréw wygla-
dzajacych, transformatory sieciowe, przetwornice péiprzewodniko-
we, zabezpieczenia i blokady w urzadzeniach zasilajacych, sieciowe
zasilacze beztransformatorowe, przenosne zrddia zasilania;

uktady pomocnicze: automatyczne przechodzenie
z nadawania na odbiér, klucze telegraficzne: reczne i automatyczne;
typy mikrofonéw, przelgczanie anten; -

miernictwo amatorskie: pomiar napiecia i pradu,
pomiar rezystancji, typy woltomierzy, amperomierzy i omomierzy,
wplyw rezystancji wewnetrznej na dokladno$é pomiaru, wiaczanie
woltomierzy i amperomierzy w obwody nadajnika, pomiar mocy
pradu stalego, pomiar mocy wielkiej czestotliwosei, pomiar czesto-
tliwosci, falomierze, falomierze — generatory, kalibratory kwarco-
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we, wzorcowe sygnaly czasu i czestotliwosci, pomiar wspolczynni-
ka fali stojgcej, reflektometry;

urzagdzenia antenowe KTF: wlasciwosci dipola, cha-
rakterystyka i rezystancja promieniowania, anteny jednopasmowe
i wielopasmowe, poréwnanie anten pionowych i poziomych, kat
promieniowania, anteny kierunkowe, zysk mocy i moc promieniowa-
nia, stosowane typy linii zasilajacych, dopasowanie impedancji;

urzgdzenia antenowe UKF: typy anten, anteny
o charakterystyce dookélnej i kierunkowej, anteny Yagi, charakte-
rystyki anten w palszczyznie pionowej i poziomej, zysk mocy i moe
promieniowania, pomiar parametréw, anteny, systemy obracania
anten;

obstuga i strojenie radiostacji: zainstalowanie
radiostacji; doprowadzenie zasilania, uziemienia i linii antenowej;
zabezpieczenia; dostrajanie radiostacji do zgdanej czestotliwosci, ro-
dzaje regulacji stosowane w nadajnikach i odbiornikach, dostrajanie
stopnia mocy i obwodéw antenowych;

zaklé6cenia powodowane przez radiostacje
amatorskie: zrédla zakldécen, promieniowanie czestotliwosci
harmonicznych i pasozytniczych, drogi rozchodzenia sie zakldcen,
filtry antenowe, filtry sieciowe;

praktyczna praca na radiostacji: nawigzanie
lacznosci radiowej, obowigzkowe informacje przekazywane w czasie
przeprowadzania lgcznosci, przyklad typowej lacznosci telegraficz-
nej; przyklad typowej lgcznos$ci fonicznej, znaki stosowane przy
koncu nadawania.

5.2.3. Znajomosé przepiséw krajowych i miedzynarodowych w zakre-
sie radiokomunikacji amatorskiej

Regulamin radiokomunikacyjny: podstawowe posta-
nowienia, definicja stu¢by amatorskiej, z kim wolno korespondowag,
zakres informacji dozwolonych do przekazywania, Migedzynarodowy
Zwiazek Telekomunikacyjny (ITU).

Rozporzgdzenie Ministra LacznosSci: radiosta-
cje amatorskie i doswiadczalne, zezwolenia na posiadanie i uzywa-
nie radiostacji amatorskich, warunki uzyskania zezwolenia, kate-
gorie zezwolen, uprawnienia operatorskie, pasma amatorskie w Pol-
sce, limity mocy i rodzaje emisji.
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Instrukcja Panstwowej Inspekcji Radio-
wej: zadania i uprawnienia PIR, komisje egzaminacyjne, $wia-
dectwo uzdolnienia, tryb formalnosci przy uzyskiwaniu zezwolenia,
prawa i obowigzki posiadacza zezwolenia, obowiazkowa dokumenta-
cja radiostacji amatorskiej, warunki pracy radiostacji amatorskiej,
kontrola radiostacji amatorskich, kary za naruszenia przepisow.

Statut PolskiegoZwigzku Krétkofalowecéw:
cele i zadania PZK, prawa i obowiazki czlonkéw PZK, struktura
organizacyjna PZK, udzial PZK w pracach na rzecz gospodarki na-
rodowej i obrony cywilnej, kluby PZK i kluby stowarzyszone, kluby
specjalistyczne PZK,

Migedzynarodowa Unia Radioamatorska
(IARU): cele i zadania IARU, organizacja 1 Regionu IARU, udziat
PZK w pracach IARU.

Zwyczaje i etyka amatorska: postepowanie w cza-
sie nawigzywania i prowadzenia lacznosci, kolezeriskosé i miedzy-
narodowa solidarno$é krétkofalowecow.

Dokumentacja radiostacji amatorskiej: do-
kumenty prawne, dziennik radiostacji, schemat i opis radiostacji,
karty QSL, wymiana kart QSL, dziennik zawodéw.

5.2.4. Znajomosé¢ podstawowych kodéw i skrétéw uzywanych w ama-
torskiej sluzbie radiowej

skroty amatorskie (slang): najczeéciej stosowane wyraze-
nia, zastosowanie praktyczne, skréty na oznaczanie typoéw emisji
i rodzajow nadawan (np. SSTV);

kod miedzynarodowy ,Q": najczesciej stosowane
wyrazenia, zastosowanie praktyczne;

prefiksy amatorskie: znaki wywolawcze radiostacji,
serie znakéw wywolawczych ITU, prefiksy amatorskie, lista kra-
jow SPDXC;

raporty amatorskie: oznaczanie czytelnosci, sily syg-
nalow i tonu, raporty telegraficzne i foniczne, oznaczenia dodat-
kowe;

literowanie przy tacznos$ciach fonicznych:
cel literowania, literowanie przy lacznosciach krajowych, literowa-
nie przy lacznosciach zagranicznych;
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okreslanie czasu i polozenia: czas uniwersalny
(UTC), czasy strefowe, postugiwanie sie tabelg czaséw, linia zmiany
daty, polozenie geograficzne, okreslenie dlugo$ci i szerokosci geo-
graficznej, mapy azymutalne, lokatory.

5.2.5. Unmiejetnosé odbioru i nadawania znakéw Morse'a

odbidér sluchowy (przez glosnik lub stuchawki) z zapisem
recznym, w czasie 2--4 minut, grup skladajgcych sie z liter, cyfr
1 znakéw pisarskich oraz tekstu otwartego w jezyku polskim z szyb-
koScig 7 grup (35 znak6w) na minute;

nadawanie kluczem recznym (sztorcowym), w czasie
2--4 minut, grup skladajacych sie z liter, cyfr i znakéw pisarskich,
oraz tekstu otwartego w jezyku polskim, z szybkoscig 7 grup
(35 znakéw) na minute,

5.2.6. Znajomosé podstawowych przepiséw BHP

wptyw pragdu elektrycznego na organizm ludz-
ki: dopuszczalne wartosci pradu, skutki przeplywu prgdu przez
cialo, wplyw czestotliwosci;

bezpieczenstwo przy pracy z wysokimi na-
pigeciami: $rodki bezpieczenstwa, zabezpieczenia;

bezpieczenstwo przy wytadowaniach atm o-
sferycznych: warunki instalacji i zabezpieczenia anten, insta-
lacje odgromowe, zabezpieczenia w obwodach radiostacji, postepo-
wanie w czasie burzy;

bezpieczenstwo przy pracach antenowych:
prace na duzych wysokosciach, zabezpieczenia, gdzie nie wolno in-
stalowaé¢ anten;

bezpieczenstwo przy pracach montazo-
W ych: praca z narzedziami o napedzie elektrycznym, lutowanie,
szkodliwos¢ przy lutowaniu;

wplyw po6l wielkiej czestotliwogci: odziaty-
wanie pol wielkiej czestotliwosci na organizm ludzki, zabezpiecze-
nia;

postepowanie w razie wypadku: udzielanie po-
mocy przy porazeniu pradem elektrycznym, udzielanie pomocy przy
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zlamaniu, udzielenie pomocy przy zranieniu, udzielenie pomocy
przy oparzeniu, praktyczne sposoby reanimacji: stosowanie sztucz-
nego oddychania i masazu serca; kogo nalezy powiadomi¢ o wy-
padku.

5.3. Przyklady pytan i odpowiedzi egzaminacyjnych

Podane dalej przyklady pytan i odpowiedzi egzaminacyjnych nie
stanowig zbioru obowigzujacego dla komisji egzaminacyjnych, ktére
uprawnione s3 do formulowania pytan — zgodnie z ustalonym
przepisami zakresem — wedlug wlasnego uznania. Pytania te mo-
ga dopomdc czytelnikowi przygotowujgcemu sie do egzaminu na
amatorskie $wiadectwo uzdolnienia i zorientowaé go co do formy
zadawanych pytan oraz sposobu udzielania odpowiedzi. Podane przy-
klady nie wyczerpuja tez — z uwagi na brak miejsca — caloksztaltu
zagadnien objetych programem egzaminacyjnym. Mogg one by¢ po-
mocne zaréwno przy indywidualnym przygotowaniu sie do egza-
minu jak tez w czasie prowadzenia kursow przygotowawczych. Py-
tania i odpowiedzi sg zgrupowane tematycznie, zgodnie z wymaga-
niami egzaminacyjnymi PIR.

5.3.1. Podstawy radiotechniki

1. Co to jest pole elektryczne i jak okresli¢ jego natezenie?

Odp.: Polem elektrycznym nazywamy przestrzen, w ktorej dzia-
laja sily elektrostatyczne. Sity te dzialajg wzdluz linii zwanych
liniami sil. Natezenie pola zalezy od liczby ladunkéw elektrycznych,
mozna je okresli¢ gestoscig linii sil, tj. liczbg tych linii przecinaja-
cych prostopadle jednostke powierzchni.

2. Co to jest pojemnos¢?

Odp.: Pojemnoécig nazywamy zdolno$¢ do gromadzenia tadunkow
elektrycznych. Jesli przez @ oznaczymy liczbe zgromadzonych w ja-
kim§ ciele ladunkéw, przez E za§ — potencjal, to pojemnosé tego

ciala wyniesie C = N

3. W jaki sposéb wymienione dalej czynniki wplywajg na pojem-
nos¢ kondensatora?
a) powierzchnia okladzin,
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b) odleglos¢é miedzy okladzinami,
c) rodzaj dielektryka miedzy okladzinami,
d) ilos¢ plytek w kondensatorze zmiennym.

kA
d
gdzie: k jest stalg dielektryczng, A — powierzchnig okladziny, d —
odlegloscia miedzy okladzinami, a K — wspoélczynnikiem zaleznym
od uzytych jednostek. Pojemno$¢ bedzie wiec wprost proporcjonal-
na do powierzchni okladzin, stalej dielektrycznej uzytego dielektry-
ka i iloSci plytek, za§ odwrotnie proporcjonalna do odleglosci okta-
dzin.

4. Jakie bedzie oddzialywanie pomiedzy ladunkami w nastepujgcych
przypadkach:

a) obydwa tadunki sg dodatnie?

b) jeden ladunek jest dodatni, a drugi ujemny?

c) sa oba ujemne?

Odp.: Pojemnosé C kondensatora okresla wzér: C = K,

{adunki o jednakowych znakach

NN /7

. Y 1dhr
\\H//
\ VLT

tadunki o raznych znakach

\"-.

7 /// ey S

/ / o
i e TS
| — e 2

O Ty

B .
" S Rys. 5.1. Oddzialywanie ladunkéw
T~ elektrycznych
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O dp.: W przypadkach a) i ¢) tadunki bedg si¢ odpychaly, a w przy-
padku b) — przyciggaly.

5. Co to jest sila elektromotoryczna (SEM)?

Od p.: Jest to sila charakterystyczna dla zrédla pradu, wywolujgca
przeplyw pradu elektrycznego w obwodzie. Przy Zrédle nie obcig-
zonym, SEM jest réwna roéznicy potencjaléw na zaciskach zrédia,
przy zrédle obcigzonym jest réwna sumie spadkOw napie¢ na rezy-
stancji obwodu i rezystancji wewnetrznej zrodia,

6. Wymienié¢ pie¢ przewodnikéw metalicznych i pieé izolatorow.

O dp.: Przewodnikami s3: srebro, miedz, aluminium, zelazo, cyna.
Izolatorami s3: powietrze, mika, porcelana, parafina, szklo.

7. Jakie sg jednostki:

a) ladunku elektrycznego,

b) pojemnosci,

c) sily elektromotorycznej?

Odp.: a) kulomb (C), b) farad (F), c) wolt (V).

8. Czy pojecie pojemnosci jest zwigzane tylko z kondensatorem?
O dp.: Nie, pojemnosé elektryczng ma kazde cialo czy przedmiot.
9. Jaki ladunek zgromadzi si¢ w kondensatorze o pojemnosci 4 puF
natadowanym do potencjalu 200 V?

Odp: Q=C+E=4+10°F+200 V=28+10"*C

10. Do jakiego potencjalu nalezy naladowaé kondensator o pojem-
nosci 1 uF, aby zgromadzi¢ w nim !adunek réwny 8+107* C?

@ _ 8+107*
Odp.: E= o 110 800 V
11. Jaka jest roznica miedzy przewodnikiem a izolatorem?
Odp.: Przewodnikiem jest cialo, w ktérego atomach istnieja luzne
wigzania i no$niki ladunkéw elektrycznych moga sie swobodnie
przemieszczaé. W izolatorze istniejg Sciste wigzania atomowe i nos-
niki ladunkéw nie majg mozliwosci przemieszczania sie.
12. Co oznacza stwierdzenie, ze dany izolator ma stalg dielektryczng
rowng 2,97
O dp.: Oznacza to, ze kondensator z takim izolatorem miedzy okla-
dzinami bedzie mial pojemnosé 2,5 raza wigkszg niz taki sam kon-
densator z izolacjg powietrzng.
13. Dlaczego ekran elektrostatyczny powinien byé uziemiony?
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Odp.: Gdyz w przeciwnym razie linie pola rozcigga¢ sie bedg poza
ekran (rys. 5.2).

14. Na czym polega przewodzenie prgdu w metalu?

O dp.: Na przeplywie swobodnych no$niké6w ladunkéw elektrycz-
nych pod wplywem przylozonej sily elektromotorycznej.

15. Od czego zalezy rezystancja przewodnika?

O d p.: Rezystancja przewodnika zalezy od rodzaju materiatu (rezy-
stacji wlasciwej) i temperatury przewodnika oraz od dlugosci prze-
wodnika i jego przekroju.
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Rys. 5.2. Ekran elektrostatyczny nie uziemiony i uziemiony

16. Obliczy¢ energie elektryczng, ktéra zostanie zuzyta w obwo-
dzie, w ktérym przez 10 minut przeplywa prad o natezeniu 75 mA,
a wystepujgca sila elektromotoryczna wynosi 500 V?

Odp.: Energia W=Ee«¢Iet=05102 VeT75+107 A°éggodz. =

= 6,25 watogodziny (Wh).

17. Je$li przewo6d miedziany o diugosci 100 metrow i o srednicy
0,4 mm ma rezystancje 5 omow, jaka bedzie rezystancja przewodu
o diugosci 200 m i Srednicy 0,8 mm, wykonanych z tego samego
materialu?

O d p.: Rezystancje przewodu okresla wzoér:

41
nd?

R=g'
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gdzie: o — rezystancja wlasciwa, I — diugos¢ przewodu, za$ d
jego s$rednica. Poniewaz licznik ulegl zwigkszeniu o 2, za$ mianow-
nik o 4, poszukiwana rezystancja wyniesie 2,5 £.

18. Napisaé trzy postacie prawa Ohma.

U U
Odp.: I——R—, U=I-R, R= 1
19. Co jest jednostka energii elektrycznej?
Odp.: Jednostka energii elektrycznej jest kilowatogodzina (kWh)
lub watosekunda (Ws).

20. Napisaé trzy postacie wzoru na moc elektryczna.

U2
Odp:s P=U-I; P= R P=1I*R
21. Czy w czasie przeptywu stalego pradu elektrycznego kazdy nos-
nik ladunku odbywa droge wzdluz calego obwodu?
Odp.: Nie, przemieszcza si¢ jedynie w kierunku pobliskiego ato-
mu, wyzwalajgc kolejny nosnik i zajmujgc jego miejsce.
22. Jaka jest réznica pomiedzy suchym ogniwem i akumulatorem?
Odp.: Ogniwa suche stuzg do jednorazowego uzytku i nie moga
byé ladowane, akumulator po roztadowaniu moze by¢ ponownie na-
ladowany.
23. Co to jest rezystancja wlasciwa?
O d p.:. Rezystancja wlasciwa jest wielkoscig charakteryzujacg dany
przewodnik. Okresla ona rezystancje 1 metra przewodu o przekroju
1 mm?, w temperaturze 20°C.
924. Podaé okreslenie praktycznej jednostki pradu elekirycznego.

Odp.: Jednostka pradu elektrycznego jest amper (A). 1 amper od-
powiada przeptywowi ladunku o wartosci kulomba w czasie 1 se-
kundy.

25. Trzy rezystory: 5, 14 i 22 Q polaczono réwnolegle. Jaka bedzie
wypadkowa rezystancja? Jaki prad poplynie w obwodzie po przy-
lozeniu sily elektromotorycznej 6 V? Jaki prad poplynie przez kazdy
z rezystoréw i jaka moc wydzieli sie w kazdym z nich?

O d p.: Rezystancja wypadkowa wyniesie 3,16 €.

Prad w obwodzie wyniesie 1,9 A.

Prady i moce w poszczegélnych rezystorach:
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5Q:12Ai72W
14 Q:0,428 Ai257TW
22 Q:0,272Ai163W
26. W obwodzie, do ktérego przylozono napiecie 40 V, plynie prad
390 pA. Ile wynosi rezystancja obwodu?
Odp.: 114,3 kQ.
27. Rezystory 50 kQ i 25 kQ polgczono rownolegle. Ile wynosi rezy-
stancja wypadkowa?
Odp.: 16,666 kQ.
28. W ukladzie jak na rys. 5.3 obliczy¢ prgdy i spadki napie¢ na
kazdym z rezystorow.
Odp.:
1000 Q: 35,6 V; 35,6 mA
500 Q : 35,6 V; 71,4 mA
250 ©2:26,8 V; 107 mA
300 Q:18,4 V; 61,2 mA
150 Q: 9,2 V; 61,2 mA
600 €2:27,6 V; 45,8 mA
29. Jak polgczyé rezystory 10 kQ, 40 kQ i 12 kQ, aby otrzymaé po-
trzebng wartosé rezystancji 20 kQ?
Odp.: Polgczyé réwnolegle rezystancje 10 Q i 40 kQ otrzymujgc
w wyniku 8 k2 i dotgczy¢ szeregowo 12 k€.

_i_
==l e T 200052
—07
1509 3000 10002 S 50008, ,
! - { T 50008
2500 l Bttt
' 100052
6008 5000 ~ i
Rys. 5.3 Rys. 5.4

30. W rezystorze 50 kQ wydziela si¢ moc 2 W. Jakie przylozono
napigcie i jaki prad plynie przez rezystor?

O d p.: Napigcie 316 V, prad 6,33 mA.

31. Jakie napigcia wystepujg pomiedzy zaciskiem ujemnym a kolej-
nymi odczepami w ukladzie pokazanym na rys. 5.4?

Odp: 1—20V,2—120V, 3 — 220 V.

32. Jak mozna przedstawi¢ fizycznie rzeczywiste zrédlo napiecia
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1 jak zmienia si¢ napigcie na zaciskach wyjsciowych zrédla przy
roznych pradach obcigzenia?

Odp.: Zrédlo rzeczywiste mozna przedstawié jako zrédlo sily elek-
tromotorycznej z wilgczona szeregowo rezystancjg. Napiecie na za-
ciskach jest réwne sile elektromotorycznej (SEM) zmniejszonej
o spadek napigcia wystepujgcy na rezystancji wewnetrznej w wy-
niku przyplywu pradu obcigzenia.

33. Zaprojektowaé¢ dzielnik napiecia dostarczajgcy napiecie nie
mniejsze niz 50 V, przy pradzie zmieniajgcym sie od 0 do 20 mA.
Napiecie zasilania dzielnika wynosi 90 V.
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Odp.: Stosowany uklad przedstawiono na rys. 5.5. Najkorzystniej
bedzie wybra¢ wartos¢ R, rowna rezystancji obcigzenia przy maksy-
malnym pradzie, tj. 2,5 kQ. W tym przypadku rezystancja R, wy-
niesie 1 kQ aby moégl byé spelmiony warunek Uy==50 V
34. Jakie zmiany napiecia U, wystapia na wyjsciu opisanego po-
przednio dzielnika przy zmianach pragdu w przewidzianym zakresie
(020 mA)?
Odp.: Przy I=20mA, Uy, =50V

Przy I =0, U, = 64,3V

Zmiana napiecia wyniesie 14,3 V.

35. Jaka moc wydzieli si¢ w rezystorach poprzednio opisanego dziel-
nika przy pelnym obcigzeniu i bez obciazenia?

Odp.: Przy pelnym obcigzeniu w rezystorze R, wydzieli sie moc
1,6 W; w R, wydzieli si¢ moc 1 W. Bez obcigzenia, w rezystorze R,
wydzieli si¢ moc 0,66 W; w rezystorze R, — moc 1,65 W.

36. Jakie bedzie oddzialywanie pomiedzy biegunami magnesu:

a) pélmocnym i potudniowym?

b) dwoma péinocnymi?

¢) dwoma poludniowymi?
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Od p.: Bieguny beda sie przyciggaly w przypadku a) i odpychaly
w przypadkach b) i c).

37. W jakim przypadku w przewodniku znajdujgcym sie¢ w polu
magnetycznym zostanie zaindukowane napigcie?

Odp.: Napiecie zaindukowne zostanie w przypadku zmiany war-
tosci pradu plynacego przez przewodnik lub w przypadku zmiany
strumienia magnetycznego wokoél przewodnika.

38. Czy pojecie indukcyjnosci jest zwigzane wylacznie z uzwoje-
niem (cewka)?

Odp.: Nie, indukcyjnos¢ jest cechg charakterystyczng kazdego
przewodnika, niezaleznie od ksztaltu.

39. Jak okresli¢ natezenie pola magnetycznego?

Odp.: Natezenie pola magnetycznego mozna okre$li¢ jako liczbe
linii pola magnetycznego przypadajacag ma jednostke powierzchni
prostopadiej do tych linii.

40. Co jest jednostka indukecyjnosci?

O d p.: Jednostka indukcyjnosci jest henr (H).

41. Jakie czynniki wplywajg na indukcyjnosé¢ cewki?

Odp.: Na indukcyjnosé cewki wplywaja takie czynniki jak: sred-
nica cewki, liczba zwojow, ksztalt cewki (stosunek Srednicy do diu-
gosci cewki), przenikalnos¢ magnetyczna rdzenia cewki, ksztalt
rdzenia.

42. Jaki bedzie kierunek prgdu zaindukowanego w cewce, w odnie-
sieniu do prgdu wywolujgcego indukcje?

Odp.: Oba prady bedg mialy kierunki przeciwne.

43. Czy w przypadku wylaczenia pradu plynacego przez cewke za-
indukowane napiecie bedzie wigksze, czy tez mniejsze od napigcia
zaindukowanego w przypadku wigczenia pradu? Dlaczego?

Odp.: W przypadku przerwania obwodu pradu zaindukowane na-
piecie bedzie wieksze. Przy zmniejszaniu pradu plynacego przez
cewke, prad i napiecie zaindukowane przeciwdzialajg zmianie, do-
dajgc sie do napiecia na cewce. Przy wlgczaniu pradu i zainduko-
wane napiecie i prad beda sie odejmowaly od pradu i napiecia
w cewce.

44. Co to jest indukcyjnos¢ wzajemna?

O d p.: Indukeyjnosé wzajemna jest miarg stopnia sprzezenia dwoch
cewek. Indukcyjnosé wzajemna M dwoch sprzezonych cewek L i Ls
jest rowna k* L, L,; k jest wspolczynnikiem sprzezenia.
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45, Dwie sprzezone cewki o indukcyjnosci 1 mH kazda wykazujg
indukcyjnos¢é wzajemng rowng 400 pH, Jaki jest wspodlczynnik
sprzezenia cewek?

O dp.: Wspdlczynnik sprzezenia k wynosi 0,4.

46. Co to jest rezystancja magnetyczna?

Odp.: Rezystancja magnetyczna wystepuje w kazdym obwodzie
magnetycznym. Jest to wielkos¢ odpowiadajgca rezystancji w ob-
wodach elektrycznych, Rezystancja magnetyczna jest odwrotnoscig
przenikalnosci magnetycznej.

47, Dlaczego indukecyjnos¢ cewki wykonanej z przewodu o danej
dtugosci jest wieksza od indukcyjnosci prostego przewodu o tej
samej dlugosci?

O dp.: Indukcyjnos¢ cewki jest wieksza, poniewaz linie pola mag-
netycznego wytworzone przez kazdy zwdj cewki dodajg sie, wywo-
tujge indukeje magnetyczng znacznie wiekszg niz w przypadku pro-
stego przewodu.

48. Dwie cewki o identycznych ksztaltach i rdzeniach majg jedna
500 zwojow, druga 50 zwojoéw. Przez pierwszg przeptywa prad 0,1 A;
przez drugg 2 A. Jakie bedzie wzgledne natezenie pola dla kazdej
z tych cewek?

Odp.: W drugiej cewce natezenie pola bedzie dwukrotnie wigksze.
49, Cewki o indukcyjnosciach rownych 10 H i 15 H polgczono sze-
regowo. Jaka jest indukecyjnosé wypadkowa, jesli pola magnetyczne

obu cewek nie przenikajg sie wzajemnie?
Odp.: 256 H.

50. Rezystancje opisanych poprzednio cewek sg réwne 100 i 150 Q;
plynie przez nie prad o natezeniu 0,1 A. Jaka moc jest potrzebna
do wytworzenia pola magnetycznego kazdej z cewek?

Odp.: Do wytworzenia pola magnetycznego nie zostanie zuzyta
zadna moc, natomiast moc bedzie wydzielana w rezystancjach oby-
dwu cewek (1 W w pierwszej cewce i 1,5 W w drugiej).

51. Jaka bedzie indukecyjnos¢ wypadkowa przy polgczeniu réwno-
leglym opisanych poprzednio cewek?

Odp.: 6 H.

52. Co to jest stala czasowa?

O dp.: Przez stalg czasowg okreslamy czas potrzebny do osiggnie-
cia w obwodzie RC — 63% koncowej wartosci napigecia na konden-
satorze, lub w obwodzie RL — 37% poczatkowej wartosci napigcia
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na cewce. Stala czasowa (w sekundach) jest rowna iloczynowi R+ C

lub ilorazowi R
03. Jaka bedzie stala czasowa dla obwodu RL, w ktéorym R =
=400 Q,a L =6 H?

Odp.: 0,015 s.

04. Jaka bedzie wypadkowa pojemnos$¢ dwodch szeregowo potaczo-
nych kondensatoré6w o pojemnosci 8 uF kazdy?

Odp.: 4 nF.

09. Jaka jest stala czasowa obwodu skladajgcego sie z rezystancji
500 Q7

Od p.: Zero.

06. Jaka bedzie stala czasowa obwodu skladajgcego sie z pojemnosci
4 uF i rezystancji 150 kQ?

Odp.: 0,6 s.

57. Co to jest wartoé¢ srednia prgdu zmiennego?

Odp.: Jest to Sérednia arytmetyczna wszystkich wartosci bez-
wzglednych tego pradu w ciggu jednego okresu.

98. Co to sg czestotliwos$ci harmoniczne? Jaka bedzie czestotliwosé
9 harmonicznej, jesli czestotliwos¢ podstawowa wynosi 850 Hz?

O dp.: Czestotliwosci harmoniczne sg to catkowite wielokrotnosci
czestotliwosei podstawowej. Druga harmoniczna jest réwna podwo-
jonej czestotliwosci podstawowej itd.; 5 harmoniczna czestotliwoseci
850 Hz wynosi 4250 Hz.

59. Jaka hedzie czestotliwos$¢ podstawowa, jesli 3 harmoniczna wy-
nosi 10,56 MHz?

Odp.: 3,5 MHz.

60. Wartost skuteczna sinusoidalnego napiecia zmiennego wynosi
220 V. Jaka bedzie warto$é maksymalna (szczytowa)?

Odp.: 311V,

61. Jaka jest zalezno$¢ pomiedzy wartoscig skuteczng a wartoscig
miedzyszczytowg dla przebiegéw sinusoidalnych, a jaka dla prze-
biegéw niesinusoidalnych?

O d p.: Dla przebiegéw sinusoidalnych warto$é miedzyszczytowa jest
2 \/i' razy wieksza od wartosci skutecznej. Dla przebiegéw niesinu-
soidalnych zalezno$é¢ ta zmienia sie wraz z ksztaltem przebiegu.
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62. Jaka jest zalezno$é¢ miary kgtowej i czasu?

Odp.: Wielkoscia wigzgca miare katowa z czasem jest pulsacja,
rowna 2 « f.

63. W obwodzie liniowym plynie réwnoczesnie prad staly i prad
zmienny. Jak wplynie na przeplyw pragdu zmiennego podwojenie
wielkosci pradu stalego?

Odp.: Warto$¢ pragdu zmiennego pozostanie nie zmieniona.

64. Jaka jest réznica miedzy mocg rzeczywista a mocg bierna?
Odp.: Moc rzeczywista jest zuzywana w rzeczywistych elementach
obwodu (rezystancjach), zas moc bierna jest magazynowana w polu
wytworzonym przez bierne elementy obwodu.

65. Jaka jest zalezno$¢ miedzy okresem (T) a czestotliwoscig (f)?
Odp.: Czestotliwosé przebiegu zmiennego jest odwrotnoscig okre-

{37

66. Jaka laczna moc wydzieli sie w obwodzie, w ktérym réwnoczes-
nie ptynie prad staly i zmienny?

Odp.: W obwodzie liniowym }gczna moc bedzie sumg mocy pradu
stalego i zmiennego. W obwodzie nieliniowym moc zalezna bedzie
od stosunku wartosci prgdéw stalego i zmiennego i od charaktery-
styki obwodu.

67. Jak zmieni sie wskazanie amperomierza prgdu stalego w obwo-
dzie liniowym, w ktérym pojawil sie pragd zmienny?

O d p.: Nie zmieni sie.

68. Poda¢ wzdér na moc tracong w czystej reaktancji.

Odp.: W czystej reaktancji moe nie wydziela sie.

69. Jakg reaktancje bedzie miala cewka o indukcyjnoséci 15 H przy
czestotliwosei 120 Hz?

Odp.: 11,3 kQ.

70. Jaka reaktancje bedzie mial kondensator o pojemnosci 0,5 uF
przy czestotliwosciach 5000 Hz i 100 Hz?

Odp.: 63,7 Q1 3185 Q.

71. Jaka reaktancje przy czestotliwosci 1000 Hz beda mialy dwa
kondensatory o pojemnosci 1 pF polgczone a) réwnolegle i b) szere-
gowo?

Odp.: a) 79,6 @, b) 318 Q.

72. Jaka reaktancje ma szeregowy obwoOd rezonansowy zlozony

219



z kondensatora o pojemnosci 100 pF i cewki o indukecyjnoseci 15 uH
przy czestotliwosciach: a) 2000 kHz, b) 6 MHz, ¢) 11,5 MHz?
Odp.: a) 607 Q@ — pojemnosciowa, b) 300 @ — indukeyjna,
c) 946 Q — indukcyjna.

73. Jaka jest czestotliwos$é rezonansowa opisanego obwodu?

Odp.: 4,107 MHz.

74. Jaka bedzie reaktancja obwodu przy podanych trzech czestotli-
wosciach, jeSli elementy opisanego poprzednio obwodu polgczymy
réwnolegle?

Odp.: a) 247 Q@ — indukecyjna, b) 500 Q — pojemnosciowa,
c) 159 Q@ — pojemnosciowa. |
75. Polgczono szeregowo: indukeyjno$é 4 pH, pojemnos$é 150 pF,
indukecyjnosé 25 pH i pojemnosé 20 pF. Jaka jest lgczna reaktancja
obwodu przy czestotliwosci 2650 kHz?

Odp.: 2920 Q — pojemnosciowa.

76. Ile wynosi czestotliwo$é rezonansowa opisanego obwodu?

Odp.: 7,042 kHz.

77. Te same elementy polgczono roéwnolegle. Jaka bedzie ich reak-
tancja przy czestotliwosci 14 MHz?

Odp.: 85,56 Q — pojemnosciowa.

78. Podac zaleznos¢ miedzy impedancjg i admitancjg oraz m1edzy
susceptancjg i reaktancjg.

Odp.: Admitancja jest odwrotnoscia impedancji, a susceptancja
odwrotnoscig reaktancji.

79. Polaczono szeregowo rezystancje 400 Q i reaktancje 600 Q. Ile
wyniesie impedancja? Jaki bedzie wspoélczynnik mocy obwodu? Czy
napiecie bedzie wyprzedzaé prad?

O d p.: Impedancja Z wyniesie 722 Q, wspdlczynnik mocy wyniesie
55,5%. Na trzecie pytanie nie mozna odpowiedzie¢ bez znajomosci
charakteru reaktancji.

80. Polaczono szeregowo reaktancje pojemnosciowg 1000 Q reak-
tancje indukcyjng 500 @ i rezystancje 500 Q, Czy prad bedzie wy-
przedzal napigcie czy tez bedzie wzgledem niego opdzniony? Jaka
bedzie impedancja?

O d p.: Prad bedzie wyprzedzal napiecie, impedancja wyniesie 707 Q,
81. Polaczono rownolegle kondensator 0,25 pF i rezystor 4700 Q.

Jaka bedzie impedancja obwodu przy czestotliwosciach: 250 Hz,
1 kHz, 40 Hz.
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Odp.: 2240 Q, 629 Q, 4500 L.

82. Jaka jest réznica migdzy watem a woltoamperem?

Odp.: Wat jest jednostka mocy rzeczywistej, rownej U-I-cos ¢
Woltoamper jest jednostka mocy pozornej, rownej U * L.

83. Jesli dwukrotnie zwiekszymy mnapiecie w obwodzie zawieraja-
cym rezystancje i reaktancje, jak zmieni sig impedancja, a jak kat
przesuniecia fazowego?

O d p.: Nie ulegng zmianie.

84. Jaka moc wydzieli sie w obwodzie réwnoleglym zlozonym z in-
dukcyjnosci 1 H i rezystora 200 Q, po przylozeniu napigcia 50 V
o czestotliwosci: a) 50 Hz?, b) 500 Hz?

Odp.: 12,5 W niezaleznie od czestotliwosci.

85. Jaka bedzie admitancja opisanego obwodu?

Odp.: 0,00181 S.

86. Jaka moc wydzieli sie w obwodzie szeregowym zlozonym z re-
zystora 100 Q i kondensatora 1 pF, po dolgczeniu napiecia 100 V
o czestotliwosci: a) 60 Hz?, b) 1200 Hz?

Odp.: a) 0,142 W; b) 345 W.

87. Polaczono szeregowo cewke 1 H, kondensator 25 uF, konden-
sator 2 pF i rezystor 500 Q. Jakg impedancje bedzie mial powyzszy
obwod przy czestotliwosei 100 Hz?

Odp.: 552 Q.

88. Wyjaséni¢ zastosowanie wektoréw przy rozpatrywaniu obwodow
pradu zmiennego.

Odp.: Za pomocg wektoréw mozna przedstawic prady i napiecia
wystepujace w obwodach elektrycznych oraz zaleznosci katowe (fa-
zowe) wystepujace miedzy nimi. Dla danej czestotliwosei wszyst-
kie wektory wirujg wok6t wspélnej osi zachowujge wzajemne katy
i polozenia. Interpretacja ta umozliwia rozwigzywanie obwodow
przez trygonometryczne dodawanie wektorow.

89. Czy wektorowe przedstawienie pragdow i napie¢ w obwodzie
ulegnie zmianie przy zmianie czestotliwosci?

Odp.: Tak, gdyz przy zmianie czestotliwosci zmienig sig wartos$ci
napieé i pradéw w reaktancjach wchodzacych w sklad obwodu.

90. Narysowaé trojkat impedancji obwodu szeregowego zlozonego
z pojemnoécei 5 pF, indukcyjnosci 50 mH i rezystancji 250 Q, przy
czestotliwosei 800 Hz. Ile wyniesie impedancja? Jaki bedzie kat
przesuniecia fazowego? Jaka bedzie admitancja? '
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O d p.: Impedancja wyniesie 327 2, admitancja 0,00306 S (induk-
cyjna) rys. 5.6. Kat przesuniecia fazowego wyniesie 40°12'.
91. Dla pokazanego na rys. 5.6 obwodu znalezé graficznie zastepczy
obwdd rownolegly (rys. 5.7).
‘Odp.: B=0,00198 S, L =101 mH

G = 0,00233 S, R =429 Q
92. Znalez¢ zastepczy obwo6d szeregowy dla obwodu réwnoleglego,
skladajacego sie z indukcyjnosci 1,3 nH, pojemnosci 500 pF i rezy-
stancji 600 Q, przy czestotliwosei 7000 kHz.
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Odp.: Szeregowy obwdd zastepczy sklada si¢ z rezystancji 72,3 Q
i pojemnosci 116,8 pF (reaktancja pojemnos$ciowa wynosi 195 Q).
93. Jaki bedzie schemat zastepczy kondensatora z uplywnoscig?
Odp.: Obwédd rownolegly zlozony z pojemnosci i rezystancji.

94, W jakim przypadku cala moc, ktérg dysponuje zrédlo, bedzie
przekazana do obcigzenia?
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o
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O d p.: Jeéli impedancja obcigzenia bedzie réwna impedancji zrédta.
95. Zrédlo o rezystancji wewnetrznej 500 Q dostarcza moc do ob-
cigzenia o rezystancji 1000 Q. Jaka jest sprawnos¢ ukladu? Jaki
procent mocy wydzieli sie¢ w obcigzeniu?

Odp.: Sprawnosé wynosi 66,7%, wydzieli si¢ 89% mocy.

96. Jaka moc wydzieli sie w obcigzeniu 1000 Q, jesli moc opisanego
zrodla wynosi 10 W? Jaka moc zostanie stracona w zrédle?

Odp.: Na obcigzeniu wydzieli sie 8,9 W; w Zrddle 4,5 W.

97. Jaka funkcje spelnia obwdd umieszczony pomigdzy zrodiem
mocy a obcigzeniem? .

Odp.: Spelnia dwie funkcje: przenosi moc ze zrddla do obcigze-
nia i wyréwnuje (dopasowuje) réznice impedancji zrodta i obciaze-
nia celem przeniesienia maksimum stojgcej w dyspozycji mocy.
98. Wzmacniacz o rezystancji wejsciowej 50 kQ jest obcigzony na
wyjsciu rezystancjg 10 Q. Przy napieciu wejsciowym 10 mV, napie-
cie na obcigzeniu wynosi 2,5 V, Jakie jest wzmocnienie mocy wy-
razone w decybelach?

Odp.: 85 dB.

99. Jakie jest wzmocnienie napigciowe opisanego wzmacniacza
w poréwnaniu ze wzmocnieniem mocy?

Odp.: Wzmocnienie napieciowe wynosi 250, wzmocnienie mocy
wynosi 312+ 10°.

100. Zrédlo mocy o rezystancji wewnetrznej 400 Q dostarcza moc
do obcigzenia o rezystancji 1200 Q. Jaka jest sprawnos$¢ uktadu?
Jaka moc wydzieli sie w zrddle, jesli moc wydzielona w obcigzeniu
wynosi 100 W?

Odp.: Sprawno$¢ wynosi 756%, w zrédle wydzieli si¢ moc 33,3 W.
101. Zr6édlo mocy o rezystancji wewnetrznej 800 Q dostarcza moc
do obcigzenia o rezystancji 1600 Q. Jaka jest sprawnos¢ ukladu?
Jaka moc moze byé dostarczona do obcigzenia, jesli w zrédle mozna
bezpiecznie wydzieli¢é moc 60 W?

Odp.: Sprawnosé wynosi 66,6%, w obcigzeniu moze wydzieli¢c sig
moc 120 W.

102. W poprzednim przykladzie zmieniono rezystancje obcigzenia
na 800 Q. Jaka moc mozna przekazaé do obcigzenia przy zacho-
waniu poprzedniej mocy traconej w zrédle? A jaka przy rezystancji
obcigzenia 500 Q? Jaka przy rezystancji obcigzenia 3000 Q.

O d p.: Odpowiednio: 60 W; 37,5 W; 226 W.
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103. Kiedy zalecane jest, a kiedy nie uzyskiwanie maksymalnej
mocy ze zrédia?

Od p.: Maksymalng moc mozna pobiera¢ ze Zrdédia w ukladach
maltej mocy, gdzie sprawno$¢ jest czynnikiem drugorzednym. Przy
wiekszych mocach dazy sie do jak najwyzszej sprawnosci i jak naj-
mniejszej mocy traconej w zrddle. Wymaga to pracy z impedancjg
obcigzenia wiekszg 3--6 razy od impedancji Zrédia; wykorzystuje
si¢ wowezas jedynie 75 do 85% maksymalnej mocy (patrz rys. 5.8).
104. Jaki typ ekranu nalezy stosowa¢ do p6l magnetycznych o ma-
tej czestotliwoscei, a jaki do pdl elektrycznych?

Odp.: Dla p6l magnetycznych nalezy stosowa¢ ekran wykonany
z materialu magnetycznego o jak najwiekszej przenikalnosci, dla
pol elektrycznych zas — ekran z materialu niemagnetycznego o jak
najwigkszej przewodnosci.

105. Jaki jest stosunek liczby zwojow transformatora, w ktérym
przekladnia impedancji wynosi 100 : 17

Odp: 10:1.

106. Czy mozna okresli¢ liczbe zwojow w uzwojeniach transforma-
tora majgc podang przekladnie?

O d p.: Nie mozna, potrzebna jest dodatkowo znajomos¢ liczby zwo-
jow jednego z uzwojen.

107. Co to jest indukcyjno$é rozproszenia i co jg wywoluje?
Odp.: Jest to indukcyjnosé wystepujaca w ukladzie zastepczym
transformatora, wlgczona szeregowo z indukeyjnoscig uzwojen. Jest
ona wywolana tym, ze czesé strumienia magnetycznego transforma-
tora nie obejmuje obydwu uzwojen.

108. Czy postugujgc sie miernikiem prgdu stalego (np. omomie-
rzem) mozna okre$§lic impedancje uzwojenia transformatora dla
czestotliwosei 1000 Hz i 100 Hz?

O dp.: Nie mozna, omomierz wskaze tylko rezystancje, ktora jest
niezalezna od czestotliwosci.

109. Co to jest prad magnesujacy w transformatorze? Czy wy-
wotuje on strate mocy?

Odp.. Jest to pragd plyngcy przez uzwojenie pierwotne przy roz-
wartym uzwojeniu wtornym. W transformatorze rzeczywistym po-
woduje on straty mocy w rdzeniu.

110. Jaka jest zalezno$¢ fazowa praddw w uzwojeniu pierwotnym
i wtornym transformatora?
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Odp.: Przy jednakowym kierunku uzwojen prady te sa przesunie-
te w fazie o 180°. |
111. Jaki praktyczny skutek wywoluje istnienie rezystancji uzwo-
jen i indukeyjnosci rozproszenia w tranzystorze?

Odp.: Na rezystancji uzwojen powstajg spadki napiecia, ktoére
odejmujg si¢ od sily elektromotorycznej indukowanej w uzwoje-
niach. Indukcyjno$¢ rozproszenia powoduje zmniejszenie napiecia
na obcigzeniu transformatora w miare wzrostu czestotliwosci.
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tracona w #Zrédle, 3 — sprawnoS$é

112. Dlaczego prad w uzwojeniu pierwotnym transformatora wzra-
sta po dolgczeniu obcigzenia do uzwojenia wtérnego?

Odp.: Plyngey w uzwojeniu wtérnym prad za posrednictwem
zmiennego strumienia magnetycznego indukuje w uzwojeniu pier-
wotnym prad przeciwdzialajagcy zmianom strumienia. Pragd ten do-
daje sie do pradu magnesujgcego, wywolujgc wzrost prgdu w uzwo-
jeniu pierwotnym.

113. Jaki praktyczny skutek wywoluje istnienie pojemnosci roz-
proszenia w transformatorze?

Odp.: Pojemnosci rozproszenia powodujg przy wyzszych czesto-
tliwo$ciach wzrost strat wywolanych przez prady pojemnosciowe.
Zjawiskiem niepozgdanym jest roéwniez wystepowanie rezonanséw
pojemnosci rozproszenia z indukeyjnosciami glownymi uzwojen
i indukcyjnosciami rozproszenia.
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114. Co to sa prady wirowe w transformatorze i jak je mozna
zmniejszy¢?

Odp.: Sg to prady elekiryczne pilyngce w samym rdzeniu i po-
wodujgce dodatkowe straty w transformatorze. Sg one indukowane
przez zmienne pole magnetyczne. Mozna je zmniejszy¢ przez zwiek-
szenie rezystancji obwodu magnetycznego, np. przez wykonanie
rdzenia z cienkich, izolowanych wzajemnie blaszek.

115. Dlaczego przy wielkich czestotliwosSciach nie stosuje sie ekra-
now z materiatdéw magnetycznych?

Odp.: Ekran z materialu magnetycznego (np. z zelaza) spowoduje
przy wielkich czestotliwo$ciach nadmierne straty i tlumienie w ek-
ranowanym obwodzie. Stosuje sig¢ ekrany z materialéw niemagnetycz-
nych o duzej przewodnosci (miedz, aluminium). Pole magnetyczne
ekranowanej cewki wywoluje w materiale ekranu prady wirowe,
ktore z kolei wytwarzajg pole o kierunku przeciwnym. W efekcie
oba pola znoszg si¢ wzajemnie, skutecznosé ekranowania jest tym
wieksza, im wieksza jest przewodno$¢ materiatu uzytego na ekran.

116. Jaki jest wplyw dobroci @ obwodu rezonansowego na ksztalt
krzywej rezonansu réwnoleglego?

Odp.: Szeroko$¢ krzywej rezonansu réwnoleglego przy spadku
3 dB jest odwrotnie proporcjonalna do dobroci obwodu. Je$li np.
przy czestotliwosci 4 MHz obwo6d ma dobro¢ 10, to szeroko$é pasma
wyniesie 400 kHz. Przy dobroci & = 100, szeroko$¢ pasma zmniej-
szy sie do 40 kHz.

117. Napiecie wielkiej czestotliwosci przylozone do réwnoleglego
obwodu LC wynosi 350 V. Jaki prgd ptynie w obwodzie, jesli jego
dobro¢ wynosi 35?

O d p.: Bedzie on 35 razy wiekszy od prgdu doplywajgcego do ob-
wodu ze Zrodla. Wartosci pradu nie mozna obliczyé, nie znajgc
impedancji i reaktancji obwodu.

118. Co to jest zjawisko naskérkowosci?

Odp.: Zjawisko naskérkowosci wystepuje w przewodach, w kto-
rych przeplywa prad wielkiej czestotliwosci. Wywolane jest polem
magnetycznym w przewodzie, powodujgcym wzrost reaktancji
w Srodku przekroju przewodu. W wyniku tego wzrostu prad plynie
niemal wylgcznie w zewnetrznej warstwie przekroju przewodu,
w poblizu jego powierzchni.

119. Obwo6d rezonansowy sklada sie z reaktancji pojemnosciowej
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i indukeyjnej, po 250 Q kazda i szeregowej rezystancji 10 Q. Jaka
jest rownolegla impedancja obwodu przy rezonansie? Jaka bedzie
szerokos¢ pasma (3 dB) przy czestotliwosei 2 MHz?

O dp.: Impedancja wyniesie 6255 Q, szeroko$é pasma 80 kHz.
120. Do poprzedniego obwodu przylozono napiecie 650 V o czesto-
tliwosci rezonansowej. Jaki prad poplynie w obwodzie przy pomi-
nieciu rezystancji 10 Q7

Odp.: 2,6 A.

121. Jak wplynie na czestotliwo$é obwodu rezonansowego LC umie-
szczenie w polu cewki zwartego zwoju?

Odp.: Czestotliwosé ulegnie zwigkszeniu, gdyz indukeyjnosé cewki
ulegnie zmniejszeniu.

122. Obwdd réwnolegly o dobroci @ = 12 sklada sie z cewki o in-
dukcyjnosci 2 pH i kondensatora o pojemnosci 100 pF. Ile wynosi
impedancja obwodu przy rezonansie; obliczyé szeroko$é pasma.

O dp.: Impedancja wyniesie 1692 Q, szeroko$¢ pasma 0,938 MHz.
123. Jakie skutki wywoluje istnienie pojemnosci rozproszonych wy-
stepujacych w dlawikach wielkiej czestotliwosei?

Odp.: Pojemnosci rozproszone powodujg wystepowanie szerego-
wych i réownoleglych rezonanséw wlasnych dlawika, ograniczajge
zakres czestotliwosci, w ktorych dlawik moze byé stosowany.

124. Jak okresli¢ napiecie na indukeyjnosci i na pojemnosci w sze-
regowym obwodzie rezonansowym LC? Jak zmieniajg sie te napie-
cia przy odstrojeniu od rezonansu?

Odp.: Przy rezonansie napiecie na indukcyjnosci jest rOwne na-
pieciu na pojemnosci i jest & razy wieksze niz napiecie na calym
obwodzie. Przy odstrojeniu napiecia te zmniejszaja sie, w stopniu
zaleznym od zmian dobroci obwodu.

125. Co okres$la gorng granice czestotliwosci, przy ktérych moze byé
stosowana cewka?

Odp.: Granicg tg jest pierwsza czestotliwo$é rezonansu szerego-
wego, wywolana pojemnosciami rozproszenia cewki.

126. W jaki sposéb mozna zmniejszy¢ indukcyjnosci i pojemnosci
rozproszenia w obwodach wielkiej czestotliwosci?

Odp.: Indukeyjnosci rozproszenia (szkodliwe) wystepuja w kon-
densatorach o konstrukeji zwijanej, nalezy wiec w obwodach w.cz.
stosowaé kondensatory bezindukcyjne (np. ceramiczne, mikowe),
o krotkich i grubych wyprowadzeniach. Pojemnosci rozproszenia
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w cewkach mozna zmniejszy¢ przez stosowanie jednowarstwowych
cewek o zwiekszonej odleglosci miedzy zwojami.

127. Co to jest punkt polowy mocy?

O dp.: Punkt polowy mocy odpowiada odstrojemiu o czestotliwose,
przy ktorej prad w obwodzie szeregowym lub impedancja w obwo-
dzie réwnoleglym spada o 3 dB.

128. Jakg dobro¢, przy czestotliwoseci 2 MHz, bedzie miala cewka
o indukcyjnosci 20 pH i rezystancji 5 ©? Jaka bedzie dobroé przy
czestotliwosci 3 MHz, jesli rezystancja cewki wzrosnie do 8 €.
Od p.: Odpowiednio: 50,2 i 47,1.

129. Jakie wartosci L, C i R sg potrzebne do wykonania obwodu
réwnoleglego, ktéry mialby przy rezonansie impedancje réwng
1200 Q, a punkty polowy mocy wypadly przy czestotliwosciach:
3,5 MHz i 4 MHz?

O d p.: Wymagania te spelni obwo6d réwnolegly o rezystancji 1200 Q,
pojemnosci 265 pF i indukcyjnosci 6,79 pH.

130. Do obwodu strojonego dolgczono roéwnolegle rezystor 10 kQ.
Jakie wartosci musi mieé¢ reaktancja cewki i kondensatora w obwo-
dzie, aby mial on dobro¢ @ = 15?

Odp.: 667 Q.

131. Do obcigzenia o rezystancji 50 Q nalezy doprowadzi¢é moc za
posrednictwem obwodu strojonego. Czy obcigzenie nalezy dolgczy¢
szeregowo czy rownolegle z obwodem? Jaka bedzie warto§é reak-
tancji w obwodzie, przy zalozonym @ = 10?7

Odp.: Przy dolgczeniu réwnoleglym obcigzenia reaktancja wynie-
sie 5 €, przy dolgczeniu szeregowym wyniesie 500 Q. Obcigzenie
nalezy wiec wilgczy¢é do obwodu szeregowo.

132. Obcigzenie 25 2 nalezy zasili¢ poprzez szeregowy obwdéd LC
o dobroci @ = 20. Jakg wartosé pojemnosci i indukeyjnosci nalezy
zastosowaé przy czestotliwosci 7200 kHz?

Odp.: 11,1 pH i 44,2 pF.

133. Obcigzenie 8000 Q nalezy zasili¢ autotransformatorowo przez
obwdd strojony ze zrédla o optymalnej rezystancji obcigzenia
5000 Q. Jak bedzie wygladal uklad dopasowujgcy? Jaki bedzie sto-
sunek reaktancji czeSci cewki (do odczepu) do reaktancji calej
cewki?

Odp.: Nalezy zastosowat¢ uklad jak na rys. 5.9. Stosunek reak-
tancji wyniesie 0,791.
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134. Stwierdzono, ze Zrédio mocy zostalo przecigzone, tzn. rezy-
stancja obcigzenia widziana ze zrdédla jest za mala. Jak nalezy po-
stapi¢ w kazdym z przypadkéw przedstawionych na rys. 5.10, aby
uzyskaé¢ dopasowanie?
Odp.:

a) — zwiegkszy¢ stosunek reaktancji Ly : Ly,

b) — zwiekszy¢ stosunek reaktancji C; : C,,

c) — zwiekszyé stosunek reaktancji L,:L, przy réwno-
czesnej zmianie stosunku reaktancji C, : Cy,
d) — nie mozna uzyskaé dopasowania.

135. Co nazywamy sprzezeniem krytycznym obwoddw?
O dp.: Sprzezeniem krytycznym nazywamy sprzezenie, przy kto-
rym do obwodu wtérnego jest przenoszona maksymalna moc.

Zridh

Robe

Rys. 5.9

136. Jaki bedzie efekt przekroczenia sprzezenia krytycznego dwéch
obwodéw rezonansowych? Jak zmieni sie krzywa selektywnosci
przy zmniejszeniu sprzezenia ponizej krytycznego?

Odp.: Przy przekroczeniu sprz¢zenia krytycznego krzywa rezo-
nansowa uzyska dwa wierzcholki, zwiekszy si¢ jej szerokosé, za$
moc przenoszona do obwodu wtérnego bedzie mniejsza od maksy-
malnej. Przy sprzezeniu mniejszym od krytycznego szerokosé krzy-

| G wl?
Zréato ' 7 Ly —
Zrodto Ly Ly
Zrédto % ; / Eg
A

- — Rys. 5.10
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wej rezonansowej zmniejszy sie, a moc przenoszona do obwodu be-
dzie réwniez mniejsza od maksymalnej.

137. Jakg rezystancja nalezy stlumié réwnolegly obwoéd LC, skia-
dajgcy sie z cewki o indukecyjnosci 5 pH i kondensatora o pojem-
nosci 75 pF, aby dobro¢ przy rezonansie wynosita 25?

O d p.: Nalezy wlgczy¢ szeregowo rezystancje 10,3 Q.

138. Obwdd typu L powinien zapewni¢ dopasowanie rezystancji ob-
cigzenia rownej 15 Q do rezystancji zrédla roéwnej 2000 Q. Jakie
beda wartosci reaktancji obwodu? Jakie bedg wartosci L i C, jesli
reaktancja szeregowa jest pojemnosciowa, a rownolegla — induk-
cyjna?

O dp.: Reaktancja szeregowa wyniesie 172,5 Q, reaktancja réwno-
legla wyniesie 174 Q. Odpowiednio C = 44 pF, L = 1,32 pH.

139. Obliczyé obwod typu II, dopasowujacy obcigzenie 75 2 do re-
zystancji 2000 Q, przy zatozonej dobroci @ = 15.

Odp.: Réownolegla reaktancja wejsciowa wynosi 133 Q, reaktancja
szeregowa wynosi 157 Q, réwnolegla reaktancja wyjsciowa wynosi
27,5 Q.

140. Obliczy¢ elementy obwodu typu II, dopasowujacego obcigze-
nie 50 ©Q do rezystancji 1500 Q przy zalozonej dobroci @ = 10, Cze-
stotliwosé pracy wynosi 4 MHz.

Odp.: Cye = 265 pF, Cyy = 1225 pF, L = 6,82 puH.

141, Napiecie na obcigzeniu filtru dolnoprzepustowego o impedan-
cji 50 Q, dla pewnej czestotliwosci w pasmie tlumienia wynosi
0,02 V. Tiumienie przy tej czestotliwosci wynosi 20 dB. Jaka moc
wydzieli sie w filtrze?

Odp.: Zadna.

142. Obliczy¢ elementy Lj i Ci filtru dolnoprzepustowego o impe-
dancji 75 Q i czestotliwosci granicznej 40 MHz.

Odp.: Lx = 0,299 uH; C, = 53,1 pF.

143. Jakg impedancje wejsciowg ma linia przesylowa otwarta, a ja-
kg zamknigta?

O d p.: Impedancja wejsciowa linii otwartej i zamknietej zalezy od
dlugosci linii wyrazonej w stosunku do dlugosci fali. Przy diugosci
linii réwnej /4 dtugosci fali, linia otwarta ma impedancje wejscio-
wa roéwng 0, linia zamknieta za$ impedancje réwng ©o.

144, Jaksg dilugosé bedzie miala linia éwieréfalowa przy czestotli-
wosci 200 MHz?
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Odp.: 375 mm pomnozone przez wspdlczynnik skrécenia (stosunek
szybkosci propagacji w linii do predkosci $wiatla).

145. Rurke miedziang o $rednicy zewnetrznej 6 mm umieszczono
wspolosiowo wewnatrz wiekszej rurki miedzianej o srednicy ze-
wnetrznej 20 mm i grubosci Scianek 2 mm. Pomiedzy rurkami znaj-
duje sie powietrze. Jaka bedzie impedancja charakterystyczna tak
zbudowanej linii?

Odp.: 59 Q.

146. Jak mozna zmieni¢ impedancje charakterystyczna linii dwu-
przewodowej, dysponujac tymi samymi przewodami?

O dp.: Przez zmiang odlegloici miedzy przewodami.

147. Jakie beda zalety i wady stosowania dwuprzewodowej linii
rezonansowej przy czestotliwosci 29 MHz?

Odp.: Zalety bedzie uzyskanie duzej dobroci obwodu. Wadami
bedg znaczne rozmiary oraz wystepowanie niepozadanych rezonan-
séw przy czestotliwo$ciach harmonicznych.

148. Co to jest fala stojgca?

Odp.: Jest to wystepowanie zmian wartoéci napiecia i pradu
wzdluz linii przesylowej w wyniku niedopasowania obcigzenia linii
do jej impedancji charakterystycznej.

149, Jaka impedancja bedzie widziana ze Zrédla mocy, do ktérego
dolgczono obcigzenie poprzez linie przesylowg? Czy rdéwna impe-
dancji charakterystycznej linii?

O dp.: Impedancja obcigzajgca Zrédio bedzie réwna impedancji cha-
rakterystycznej linii tylko woéweczas, gdy linia zamknieta bedzie
rezystancjg réwng Z,. W innych przypadkach bedzie ona zalezna
od wspblczynnika fali stojgcej w linii.

150. Kabel wspolosiowy ma straty wlasne wynoszace 0,25 dB na
100 m dlugosci. Jakie bedg straty na odcinku 150 m?

Odp.: 0,375 dB.

151. W jaki sposob mozna dopasowaé rezystancje obcigzenia, wy-
noszacg 200 Q, do linii przesylowej o impedancji charakterystycz-
nej 50 Q?

Odp.: Przez wlaczenie miedzy linie a obciazenie transformatora
impedancji, np. w postaci odcinka linii éwieréfalowej.

152. Ile powinna wynosi¢ impedancja charakterystyczna transfor-
matora ¢éwier¢falowego, dopasowujgcego impedancje 20 Q do im-
pedancji 50 Q?

231



Odp.: 31,6 Q.
153. Poda¢ zaleznos¢ pomiedzy rezystancja obcigzenia, impedancja
charakterystyczng linii i wspélczynnikiem fali stojacej.

Robc ZO
ZO o Ro be

154. Wspolczynnik fali stojgcej zmierzony na koncu linii wynosi
9:1, a zmierzony na poczgtku linii wynosi 3:1. Co jest przyczyna
tej réznicy?

Odp.: Roéznica jest wynikiem strat wlasnych w linii. Wiasciwy
jest pomiar dokonany na koncu linii.

155. Czy wspblczynnik fali stojacej wplywa na promieniowanie
linii przesylowej?

O d p.: Dopoki prady w przewodach linii dwuprzewodowej sa w kaz-
dym punkcie réwne i przeciwnie skierowane, nie wystapi promie-
niowanie linii, niezaleznie od istniejacego WFS. Dla linii wspél-
osiowej promieniowanie wystapi dla kazdego WFS wiekszego od 1.
156. Co to jest wspblezynnik odbicia? Jaka jest zalezno$é wspél-
czynnika odbicia i wspélczynnika fali stojgcej?

Odp.: Jest to stosunek napiecia odbitego w linii do napiecia bez-
posredniego. Pomigdzy wspoélczynnikiem odbicia k a WFS istnieje
zalezno$e:

1-+ (k)
1—(k)

157. Jak zmierzy¢ moc tracong w anodzie lampy elektronowe;j?
Odp.: Mierzgc moc doprowadzong do obwodu anodowego i odej-
mujac od niej moc wydzielong na rezystancji obcigzenia.

158. W ukladzie jak na rys. 5.11 napiecie U, = 350 V, Rope =
= 10 kQ, U, dobrano tak, aby prad anodowy wyniést 15 mA. Jaka
moc wydzieli si¢ na anodzie lampy przy braku napiecia zmiennego
Us na siatce lampy?

Odp.: 3W.

159. Dlaczego pojemnos¢ siatka — anoda w triodzie jest znacznie
wigksza niz w pentodzie lub tetrodzie?

Odp.: Ze wzgledu na ekranujgce dzialanie drugiej siatki (siatki
ekranujgcej) w pentodzie i tetrodzie.

160. W jakim przypadku bedzie ptynal prad w obwodzie siatka —
katoda lampy elektronowej?

Odp.: WFS =

WFS =
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Odp.: Wtedy, gdy potencjal siatki bedzie dodatni w stosunku do
katody.

161. Prostownik jednopoléwkowy jest zasilany napieciem zmien-
nym 75 V (warto$é skuteczna). Jakie maksymalne napigcie zwrotne
wystgpi w prostowniku?

Odp.: 212 V.

162. Czym roézni sie¢ stosowany w poélprzewodnikach material ty-
pu p od materialu typu n? Czym oba materialy réznia sie od ideal-
nie czystego pélprzewodnika?

o Qg @ ) W-

. jitds lllml |

Rys. 5.11

Odp.: Materialy typu p i » do produkeji pélprzewodnikéw wy-
twarzane s3 przez wtracenie okreslonych domieszek do czystego
pélprzewodnika. W materiale p no$nikami wiekszosciowymi sg dziu-
ry, a w materiale n — swobodne elektrony.

163. Kiedy nalezy stosowaé¢ radiatory w urzadzeniach péiprzewod-
nikowych?

O dp.: Wowczas, gdy moc wydzielana w urzadzeniu (diodzie, tran-
zystorze) powoduje wzrost temperatury powyzej poziomu dozwolo-
nego dla danego typu urzadzenia.

164. Jaki material polprzewodnikowy wykazuje wieksza zaleznosé
parametréw od temperatury: german czy krzem?

Odp.: German.

165. W jakich urzadzeniach poélprzewodnikowych wystepuje wigk-
szy prad uplywu: w germanowych czy krzemowych?

Odp.: W germanowych.

166. Na czym polega przewodzenie w zlgczu p—n?

Odp.: Przewodzenie w zlgezu p—n nastapi, gdy do materialu ty-
pu p przylaczyé dodatni biegun napiecia, a do materiatu typu n —
ujemny. Nosniki wiekszosciowe (elektrony w materiale typu =
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i dziury w materiale typu p) przesung si¢ w kierunku zlgcza i po-
czawszy od pewnego poziomu napigcia zaczng przenikaé przez zigcze
rekombinujgc z tadunkami przeciwnego znaku. Ten przeplyw nos-
nikow przez zlgcze nazywamy przewodzeniem.

167. Czym rézni sie polowy tranzystor ztgczowy od tranzystora
z izolowang bramka?

Odp.: W tranzystorze polowym zlaczowym prad plynacy przez ka-
nal od zrédla do drenu kontrolowany jest przez napiecie polaryzu-
jace zaporowo zlgcze bramka — kanal. Plynie przy tym bardzo ma-
ty prad przez to zlacze. W tranzystorze polowym z izolowang bram-
ka, kanal tworzy zlacze p—n z podlozem, natomiast bramka jest
od kanalu izolowana bardzo cienks warstewka tlenku metalu. Ste-
rowanie prgdem drenu odbywa sie tu przez elektrostatyczne indu-
kowanie ladunkéw w kanale poprzez izolujaca warstwe tlenku.
W tranzystorze z izolowang bramkg nie plynie wiec, w przeci-
wienstwie do tranzystora zlaczowego, zaden prad pomiedzy bramka
a kanalem.

168. Ktéry z rodzajow tranzystoréw mozna poréwnaé z lampg elek-
tronowg?

O dp.: Tranzystor polowy wykazuje szereg cech zblizonych do lam-
py elektronowej. Jest on sterowany napieciowo, a nie pradowo, re-
zystancje: wejsciowa i wyjsciowa sg zblizone do odpowiednich rezy-
stancji lampy. Charakterystyki prgdu drenu tranzystora polowego
mozna tez poréwnaé¢ z charakterystykami anodowymi pentody.

169. Do czego stuzy rezystor wlgczony we wzmacniaczu tranzysto-
rowym do obwodu emitera?

O dp.: Stuzy do stabilizacji pradu kolektora.

170. Jaka jest zaleznos¢ miedzy parametrami o i B w tranzystorze
bipolarnym?

Odp.: a jest stosunkiem pradu kolektora do pradu emitera. B jest
wzmocnieniem pradowym tranzystora, tj. stosunkiem pradu kolek-
a

tora do pradu bazy. f.gczy je zaleznosé: B = T
171. Jaka jest réznica miedzy wzmacniaczem klasy A i klasy C?
Odp.: We wzmacniaczu klasy A prad wyjéciowy plynie przez caty
okres (2 m) napigcia sterujgcego. We wzmacniaczu klasy C prad
wyjsciowy plynie przez czas krétszy od polowy (n) okresu napiecia
sterujacego.
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172. Co to jest wzmocnienie mocy, wzmocnienie napieciowe
i wzmocnienie prgdowe?

Odp.: Sg to stosunki odpowiednich wielko$ci na wyjsciu wzmac-
niacza do wielko$ci na wej$ciu wzmacniacza.

. Uy
Wzmocnienie napieciowe = U
we
; Ly
Wzmocnienie pragdowe = I
we
B Uwy Twy
Wzmocnienie mocy = —————
Uwe Iwe

173. Kiedy we wzmacniaczu wystepuje dodatnie sprzezenie zwrot-
ne?

Odp.: Wéweczas, gdy czesé napigcia wyjéciowego jest doprowadzo-
na do wejscia wzmacniacza w fazie zgodnej z faza sygnalu wejscio-
wego.

174. Jakie skutki powoduje zastosowanie we wzmacniaczu ujemnego
sprzezenia zwrotnego?

Odp.: Zmniejszenie wzmocnienia, zmniejszenie znieksztalcen nie-
liniowych, zmniejszenie znieksztalcen liniowych, zmniejszenie im-
pedancji wyjsciowej, zwiekszenie impedancji wejsciowej.

175. Wzmacniacz lampowy bez sprzezenia zwrotnego ma wzmocnie-
nie napieciowe réwne 12. Rezystancja obcigzenia wynosi 50 kQ.
Jak zmieni sie wzmocnienie, jesli do obwodu katody wlgczymy nie
zablokowany pojemnoscig rezystor 1000 Q? Co nastapi, jesli rezystor
ten zablokujemy pojemnoscia o reaktancji mniejszej od 50 Q?
Odp.: Wzmocnienie napieciowe spadnie do wartosci 9,7; za$ po
zablokowaniu pojemnoscig rezystora w katodzie powrdci praktycz-
nie do wartosci 12.

176. Sklasyfikowaé¢ typy wzmacniaczy lampowych i ich odpowied-
niki wykonane na tranzystorach bipolarnych i polowych.

Odp.: a) wzmacniacz z uziemiong (wsp6lng) anoda, kolektorem

lub drenem,

b) wzmacniacz z uziemiong (wspélng) katoda, emiterem lub
zrédlem,

¢) wzmacniacz z uziemiong (wspblng) siatka, baza lub
bramka.

177. Ile wynosi wzmocnienie napieciowe wtérnika?
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k ;
Od p.: Jest zawsze mniejsze od jednosci, wynosi T gdzie k —

wspoélczynnik wzmocnienia.

178. Dlaczego we wzmacniaczach wielostopniowych nalezy stoso-
waé odsprzezenie w przewodach zasilajgcych poszczegdlne stopnie?
Odp.: Celem wyeliminowania niepozgdanego dodatniego sprzeze-
nia zwrotnego powstalego na rezystancji wewnetrznej zasilacza.
179. Wymieni¢ stosowane uklady neutralizacji wzmacniaczy wiel-
kiej czestotliwosci.

a 7

_|
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Rys. 5.12. Neutralizacja wzmacniacza wielkiej czestotliwosci
a — mostkowa, b — indukeyjna

Odp.: W praktyce stosuje sie neutralizacje w ukladzie mostko-
wym oraz neutralizacje poprzez sprzezenie indukcyjne (rys. 5.12).

5.3.2. Znajomosé zasad dziatlania i umiejetnosé regulacji urzqdzen
radiowych

1. Jakie typy emisji moga byé stosowane przez stacje amatorskie
w Polsce na falach krétkich, a jakie na falach ultrakrétkich?

O d p.: Na falach krotkich mozna stosowaé¢ emisje A1A, A2A, F1A,
F1B, A3E, H3E, J3E, R3E. Na falach ultrakrétkich poza wymienio-
nymi mozna dodatkowo stosowaé¢ emisje F3E, G3E, a w pasmie
430 MHz i wyzszych dodatkowo C3F, K3E, L3E i M3E.

2. Na czym polega przewaga emisji jednowstegowej z wytlumiong
falg no$ng J3E nad emisjg dwuwstegowg A3E?

Odp.: Emisja jednowstegowa zapewnia lepsze wykorzystanie mo-
cy nadajnika, gdyz cala moc jest zuzyta na wypromieniowanie uzy-
tecznej informacji zawartej we wstedze bocznej. Ponadto sygnal
SSB zajmuje pasmo o polowe wezsze od pasma przy sygnale AM.
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3. Od czego zalezy szeroko$¢ pasma zajmowanego przez emisje tele-
graficzng A1A?

Odp.: Od szybkosci telegrafowania i od ksztaltu znaku telegra-
ficznego.

4. Kiedy mamy do czynienia z poziomg polaryzacjg fali radiowe;j?
Odp.: Wtedy, gdy linie sit skladowej elektrycznej pola elektro-
magnetycznego sg rownolegle do powierzchni Ziemi.

9. Jaki rodzaj propagacji fal radiowych znajduje najwieksze zasto-
sowanie w krétkofalowej komunikacji amatorskiej?

O dp.: Propagacja jonosferyczna, umozliwiajaca dalekosiezne lgcz-
nosci poprzez odbicie fal radiowych od zjonizowanych warstw jono-
sfery.

6. Ktéore z pasm amatorskich sg najprzydatniejsze dla lacznosci
dx-owych w porze nocnej?
O dp.: Pasma 20 i 40 metréw.

7. Co ile lat przypada maksimum wystepowania plam slonecznych,
powodujgce poprawe warunkéw propagacyjnych?

Odp.: Co 11 lat.

8. W jakim kierunku powinna byé¢ skierowana antena radiostacji
UKF podczas prob lgcznosci zorzowych?

Odp.: W kierunku péinocnym.

9. Dlaczego przy lacznosciach meteorowych UKF teksty musza byé
nadawane z duzymi szybkos$ciami?

Odp.: Dla umozliwienia przeprowadzenia pelnej lgcznosci podczas

bardzo krotkich czaséw odbicia sygnalu od zjonizowanych $ladéw
meteorow.

10. Jakie zadanie spelnia wzbudnica w nadajniku radiostacji ama-
torskiej?

O dp.: Zadaniem wzbudnicy jest dostarczenie do stopni wzmocnie-
nia mocy stabilnego i odpowiednio uformowanego sygnatu o ‘czesto-
tliwosci lezgcej w obrebie pasm amatorskich.

11. Wymieni¢ podstawowe typy oscylatoréw przestrajanych stoso-
wanych we wzbudnicach nadajnikéw amatorskich.

Odp.: Oscylatory: Clappa — Gourieta, Colpittsa, Meissnera,
Hartleya.

12. Dlaczego w nadajniku zaleca si¢ stosowanie odrebnych toréw
zasilania dla oscylatora sterujacego i wzmacniacza mocy?
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Od p.: Zasilacz wzmacniacza mocy, majacy okreslong rezystancje
wewnetrzng, zmienia swe napiecie wyjsciowe w takt kluczowania
lub modulacji. Zmiany te wplynetyby niekorzystnie na stabilnogé
oscylatora sterujgcego.

13. Dlaczego oscylator stabilizowany kwarcem ma wiekszg stabil-
nos¢ od oscylatora z obwodem LC?

Odp.: Poniewaz dobro¢ rezonatora kwarcowego jest o kilka rze-
dow wielkosci wieksza od dobroci przecietnego obwodu LC.

7N
f/ \
/

{ }

/
s Rys. 5.13. Zaleznoéci fazowe
S e we wzbudnicy SSB

14. Czy wolno nadawaé emisje A3E przy maksymalnej czestotli-
wosci modulujacej 4 kHz, dostrajajac oscylator nadajnika do czesto-
tliwosei 7099 kHz, lezacej w obrebie pasma amatorskiego 40 me-
trow?

O dp.: Nie wolno, poniewaz gérna wstega emitowana bedzie w za-
kresie czestotliwosci do 7103 kHz, a wiec poza pasmem amator-
skim. Najwyzszg dozwolong czestotliwoscig fali nosnej jest w tym
przypadku 7096 kHz.

15. Jakie zadanie spelnia modulator zrownowazony we wzbudnicy
jednowstegowej?

O d p.: Zadaniem modulatora zrownowazonego jest wyeliminowanie
z sygnalu fali nosnej i przepuszczenie do dalszych stopni nadajnika
jedynie obydwu wsteg bocznych,
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16. Jakie typy wzbudnic jednowstegowych stosowane sg w urza-
dzeniach amatorskich?

O d p.: Wzbudnice fazowe i wzbudnice filtrowe.

17. Wyjasnié na wykresie wektorowym powstawanie sygnatu jedno-
wstegowego we wzbudnicy fazowej. -

Odp.: W wyniku przesuniecia fazowego sygnatu, zaré6wno malej
jak i wielkiej czestotliwosci, nastepuje sumowanie jednej wstegi
i odejmowanie drugiej, co przedstawiono na rys. 5.13.

18. Od czego zalezy stosunek szczytowej mocy obwiedni do Sred-
niej mocy sygnalu jednowstegowego?

Odp.: Zalezy od ksztaltu sygnalu modulujgcego. Przy modulacji
jednym tonem obie moce sg jednakowe, a przy modulacji sygnalem
dwutonowym stosunek wynosi 2 : 1.

19. Czy uformowany sygnal SSB moze by¢ w dalszych stopniach
nadajnika powielany?

O d p.: Nie, gdyz spowoduje to proporcjonalng do krotnosci powiela-
nia zmiane zawartych w sygnale czestotliwosci akustycznych.

20. Dlaczego stosunek L do C w obwodzie anodowym wzmacnia-
cza wielkiej czestotliwosci ma wplyw na poziom wydzielanych przez
wzmacniacz czestotliwosci harmonicznych?

Odp.. Zwiekszenie indukcyjnosci przy réwnoczesnym zmniejsze-
niu pojemnosci obwodu spowoduje spadek dobroci, a wiec i selek-
tywnosci. Duzy stosunek C do L natomiast powiekszy selektyw-
no$é obwodu i ograniczy poziom harmonicznych.

21. W jakiej klasie powinien pracowaé¢ wzmacniacz mocy nadajnika
telegraficznego, a w jakiej nadajnika jednowstegowego?

O d p.: Wzmacniacz nadajnika telegraficznego w klasie C, a nadaj-
nika SSB — jako wzmacniacz liniowy w klasie A lub AB.

22. Co to jest kwarcowy oscylator harmoniczny (owertonowy)?
Odp.: Jest to oscylator, w ktérym kwarc drga nie przy czesto-
tliwoéci podstawowej, ale przy nieparzystej czestotliwosci harmo-
nicznej (np. 3f, of).

AN -
/—?3%{ %\i/ J Q&f Rei. 514, Uklad bodwalacza

czestotliwosei
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23. Narysowaé praktyczny uklad podwajania czestotliwosci z wy-
korzystaniem podwdéjnej triody.

O d p.: Uklad przedstawiono na rys. 5.14.

24. Jak okres§lamy czulosé¢ odbiornika?

Odp.: Czulo$¢ odbiornika jest to najmniejsze napiecie, ktére przy-
lozone do wejsécia odbiornika przy zalozonym stosunku sygnatu do
szumu (np. 6 dB) zapewni na wyjsciu odbiornika sygnat uzyteczny
o standardowym dla danego odbiornika poziomie.

25. Co to jest modulacja skrosna i jak jej przeciwdziataé?

Odp.: Jest to zjawisko niepozgdanego modulowania w wejscio-
wych stopniach odbiornika sygnalu uzytecznego przez silny sygnat
zaklocajacy, lezacy opodal pasma odbieranego. Modulacje skrosna
mozna zmniejszyé przez zapewnienie liniowej pracy stopni wejscio-
wych odbiornika dla szerokiego zakresu napieé wejsciowych oraz
przez zwigkszenie selektywnosci obwodéw wejéciowych.

26. Czestotliwo$é posrednia odbiornika z przemiang czestotliwosci
wynosi 465 kHz. Do jakiej czestotliwosci powinien byé dostrojony
oscylator lokalny, aby odbiornik odbierat czestotliwo$é 3520 kHz?
Odp.: 3985 kHz lub 3055 kHz.

27. Jaki czlon odbiornika z przemiang czestotliwosei decyduje o sze-
roko$ci odbieranej wstegi?

Odp.: O szerokosci odbieranej wstegi decyduje z reguly tor wzmoc-
nienia posredniej czestotliwogci. _

28. Jaki typ detektora jest stosowany do demodulacji sygnaléw
AM, a jaki do demodulacji sygnatéw CW i SSB?

Odp.: Przy odbiorze sygnalow AM stosowany jest detektor ob-
wiedniowy, w ktérym skladowa stala zmienia sie w takt obwiedni
sygnatu w.cz.; przy odbiorze sygnalébw CW i SBB stosowany jest
detektor iloczynowy, w ktérym nastepuje mieszanie sygnalu odbie-
ranego sygnalu drugiego oscylatora.

29. Jakie wlasciwosci powinien mieé uklad automatycznej regulacji
wzmocnienia w odbiorniku telegraficznym?

Odp.: Uklad ARW powinien charakteryzowaé sie szybkim czasem
narastania i powolnym czasem opadania napiecia regulacyjnego.
30. Co to jest liczba szuméw odbiornika lub konwertera UKF?
Odp.: Liczba szuméw jest parametrem okreslajacym czuloéé od-
biornika. Okres$la ona, ile razy szumy wlasne odbiornika sq wieksze
od najmniejszej mozliwej mocy szumoéw, doprowadzonej do wejscia
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odbiornika z anteny i wynoszacej k* T, (W) na kazdy herc szero-
kosci pasma; k — stala Boltzmanna, Ty — 293°K.

31. Jakie cziony transceivera KF pelnig swa funkcje zar6wno w cza-
sie odbioru jak i nadawania?

Odp.: W wiekszosci ukladow transceiveréw czlonami wspélnymi
sa: oscylator (VFO), tor poéredniej czestotliwosei wraz z filtrem,
wzmacniacz niskiej czestotliwosei.

32. Jakie zalety ma prostownik wykonany na diodach pélprzewod-
nikowych w poréwnaniu z prostownikiem z diodami prézniowymi?
Odp.: Zaletami sg mniejsze wymiary, zaoszczedzenie mocy zuzy-
tej na zarzenie lamp, natychmiastowa gotowosé do pracy.

33. W nadajniku przebudowano zasilacz zachowujgc ten sam trans-
formator wysokiego napiecia, lecz zmieniono uklad prostownika
z dwupolowkowego na mostkowy (pozostawiajac nie wykorzystany
odczep na $rodku wtérnego uzwojenia transformatora). Jak zmienia
si¢ napigcie i prad zasilacza  jakie elementy filtru nalezy wymienié¢?
Od p.: Napigcie wyjsciowe zostanie podwojone, co wymaga wy-
miany kondensatoréw filtru na inne, o wyzszym napieciu pracy.
Natomiast maksymalny prad zasilacza bedzie o polowe mniejszy.

34. Dlaczego w zasilaczach nadajnikéw telegraficznych stosuje sie
filtry z wejsciem dlawikowym?

Odp.: Filtr taki przy zmianach obcigzenia od zera do 100% (klu-
czowanie nadajnika) ma w poréwnaniu z filtrem o wejsciu pojem-
nosciowym — mniejsze zmiany napiecia na wyjsciu.

39. Dlaczego w obwodach magnetycznych dlawikéw, uzywanych
w filtrach zasilaczy, stosowana jest szczelina?

Odp.: Przy braku szczeliny rdzen dlawika, na skutek przeplywu
pradu statego, ulegalby nasyceniu. Wywotlaloby to znaczny spadek
indukcyjnosci dtawika i pogorszenie filtracji.

36. Jak nazywajg sie przyrzady stuzgce do pomiaru: a) natezenia
pradu elektrycznego, b) roznicy potencjaléw (napiecia), ¢) mocy,
d) rezystancji, e) czestotliwosci.

Odp.: a) amperomierz, b) woltomierz, ¢) watomierz, d) omomierz,
e) falomierz.

37. W ktéorym miejscu w lampowym wzmacniaczu mocy wielkiej
czestotliwosci nalezy wlgczyé miernik pragdu anodowego?

O d p.: Miernik pradu ancdowego powinien byé wilgczony pomiedzy
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Zrodlem napiecia anodowego a obwodem rezonansowym obcigzaja-
cym anode lampy.

38. W jaki sposob w warunkach amatorskich mozna zmierzyé moc
‘wielkiej czestotliwosci oddawang przez stopien wyjsciowy nadaj-
mnika?

‘Odp.: Przez pomiar napigcia w.cz. na dolgczonej do nadajnika
'sztucznej antenie o znanej rezystancji lub przez pomiar (za pomocs
amperomierza z termoparg) pradu piynacego do powyzszej anteny.
39. Narysowaé schemat najprostszego falomierza zawierajgcego
‘wskaznik rezonansu.

O dp.: Schemat przedstawiono na rys. 5.15.

Zardwk
e Rys. 5.15. Najprostszy falomierz

-40. Jak okre$li¢ moc pradu stalego doprowadzong do stopnia wyj-
Sciowego nadajnika?

‘Odp.: Mnozgc staly prgd anodowy (lub kolektorowy) tego stopnia
przez wielko$¢ napiecia zasilajgcego.

41. Jakie typowe impedancje charakterystyczne antenowych linii
przesylowych sg spotykane w praktyce?

‘O dp.: Typowe linie wspblosiowe majg impedancje charakterystycz-
ne réowne 50 lub 75 Q, linie dwuprzewodowe zas — 300 Q.

42. Jaks diugosé bedzie miala antena dipolowa zaprojektowana dla
czestotliwosci 14 300 kHz?

Odp.: Korzystamy ze wzoru: L = —1‘-@—, gdzie: L — dlugo$é an-

f

teny [mm]; f — czestotliwo$é [MHz]. Po podstawieniu do wzoru
obliczona dlugos$¢ wyniesie 10,0 m.

43. Linia przesylowa zasilajgca antene ma wlasne straty mocy, row-
mne 10 dB. Do linii doprowadzono moec 10 W. Jaka moc zostanie prze-
kazana do anteny?

Odp.: 1 W.

44, Jakg impedancje promieniowania ma antena dipolowa (otwarty
dipol poétfalowy)? Jaka jest impedancja dipola zamknietego (petlo-
wego)?
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Odp.: Dla dipola otwartego 75 @, dla dipola zamknietego 300 €.
45. Dlaczego przy zasilaniu anteny symetrycznej (np. dipola) niesy-
metryczng linig przesylowsg (np. kablem wspélosiowym) zaleca sie
stosowanie ukladu symetryzujacego?

Odp.: Przy braku takiego ukladu czesé¢ energii bedzie wypromie-
niowana przez zewnetrzny przewodd (ekran) kabla, co moze spowo-
dowaé¢ zaklécenie w odbiorze radiowym i telewizyjnym, a takze
znieksztalcenie charakterystyki promieniowania anteny.

46. Jak przeprowadzi¢ strojenie stopnia mocy nadajnika amator-
skiego, majgc do dyspozycji jedynie miliamperomierz pragdu ano-
dowego?

O dp.: Nalezy obw6d anodowy dostraja¢ az do uzyskania wyraz-
nego minimum prgdu anodowego, za$ sprzezenie z anteng regulowaé
tak, aby minimum pragdu anodowego osiggalo wartos¢ roéwna
2/3-+-3/4 wartoséci pradu przy odstrojeniu.

47. Jakie sérodki nalezy zastosowaé¢ wtedy, gdy radiostacja amator-
ska zakloca odbiér programu telewizyjnego?

Odp.: Sprawdzi¢ prawidlowos¢ odbiorczej instalacji antenowej
TV, zwiekszy¢ odleglo§¢ pomiedzy anteng nadawczg i anteng od-
biorczg TV, zastosowaé symetryzacje anteny nadawczej, zastosowaé
filtr dolnoprzepustowy pomiedzy nadajnikiem a linig antenowsg, za-
stosowa¢ filtr gornoprzepustowy pomiedzy anteng odbiorcza a od-
biornikiem TV, sprawdzi¢ ekranowanie i uziemienie nadajnika, za-
stosowa¢ filtry sieciowe w zasilaczu nadajnika.

5.3.3. Znajomosé¢ przepisow krajowych i miedzynarodowych w zakre-
sie radiokomunikacji amatorskiej

1. Kiedy w czasie lgcznos$ci telegraficznej stosuje sie na koncu na-
dawania znak KN, a kiedy SK?

Odp.: Symbol KN oznacza przejécie na odbiér dla jednej tylko
stacji, z ktéra prowadzimy lgczno$é; symbol SK oznacza zakonczenie
tgcznoscei.

2. Jakie podstawowe informacje powinny by¢ wymienione podczas.
tacznosci amatorskiej?

Odp.: Znaki wywolawcze korespondentéw, raporty, imiona ope-
ratorow i nazwy miejscowosci, w ktorych znajduja sie stacje.

3. Z jakimi stacjami wolno posiadaczowi zezwolenia amatorskiego
nawigzywa¢ lgcznosci?
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Odp.: Tylko z innymi licencjonowanymi stacjami amatorskimi.
4, W jakich okolicznosciach radiostacja amatorska moze przekazy-
waé informacje nie wchodzgce w zakres amatorskiej stuzby radio-
wej?

Odp.: W czasie akcji ratowania zycia ludzkiego, podczas uczestni-
czenia w akcjach likwidacji klesk zywiotowych i w innych akcjach,
na udziat w ktorych uzyskano zgode Panstwowej Inspekcji Ra-
diowej.

5. Podaé¢ czestotliwosci krotkofalowych pasm amatorskich w Polsce.
Odp.: 1830--1850 kHz, 35003800 kHz, 7000=-7100 kHz, 14 000--
~14 350 kHz, 21 00021 450 kHz, 28 00029 700 kHz.

6. W jakich pasmach KF, jaka mocg i jakimi rodzajami emisji
moze nadawacé posiadacz zezwolenia I kategorii, jeSli nie ma jeszcze
ukonczonych 18 lat?

O dp.: Moze nadawaé¢ w pasmach 160, 80 i 40 metrow wylgcznie
emisjami AlA, A2A, F1A, F1B, uzywajac nadajnika o mocy dopro-
wadzonej do stopnia koncowego mnie przekraczajgcej 10 watow.

7. Czy posiadacz zezwolenia moze samowolnie przenie§¢ swa radio-
stacje pod nowy adres?

O dp.: Nie, na przeniesienie (zaréwno stale jak i czasowe) radio-
stacji wymagana jest zgoda Panstwowej Inspekcji Radiowej.

8. Jakie dokumenty powinien przechowywaé¢ w miejscu zainstalo-
wania radiostacji posiadacz zezwolenia?

Odp.: Zezwolenie na zalozenie i uzywanie radiostacji, tekst Roz-
porzadzenia Ministra Xtacznosci, tekst Instrukcji Panstwowej In-
spekeji Radiowej, dziennik radiostacji, schemat i opis aparatury
radiostacji, wazny dowdd radiofoniczny.

9. Jakie $rodki i kary za naruszenie przepisow lub warunkéw ze-
zwolenia moga by¢ stosowane wobec posiadacza zezwolenia?
Odp.: Zwrécenie uwagi, udzielenie upomnienia, obnizenie kate-
gorii zezwolenia, zawieszenie na okreslony czas waznosci zezwole-
nia, cofniecie zezwolenia.

10. Jaka organizacja kieruje w Polsce caloksztaltem ruchu kroétko-
falarskiego i reprezentuje ten ruch za granicg?
O d p.: Polski Zwigzek Kroétkofalowcow.

11. Jakie czynnosci powinien wykonaé¢ krotkofalowiec przed rozpo-
czeciem nadawania?
Odp.: Powinien dokladnie przestucha¢ pasmo amatorskie i upew-
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nié sie, czy wybrana czestotliwosé jest wolna, a nastepnie powinien
zestroié nadajnik na wybranej czestotliwo$ci przy zastosowaniu an-
teny sztucznej.

12. Jakie dane dotyczace lgcznosci powinna zawiera¢ karta QSL?
Odp.: Znak korespondenta, dzien i godzine nawigzania lgcznosci,
rodzaj emisji i nadany raport.

5.3.4. Znajomosé podstawowych kodéw i skrotow uzywanych w ama-
torskiej stuzbie radiowej

1. Jak w lacznosci telegraficznej wyraza sie skroétami stowa: na-
dajnik, antena, pogoda, dobranoc?

O d p.: Odpowiednimi skrétami sg: TX, ANT, WX, GN.

2. Co oznacza nadany przez korespondenta tekst: ,QSY 5 UP”?
Odp.: Oznacza, ze korespondent zmienia czestotliwos¢ na wigksza
o 5 kilohercéw od dotychczasowej.

3. Jakiego prefiksu uzywajg stacje amatorskie w Czechostowacji,
NRD, Bulgarii?

O d p.: Odpowiednio: OK, Y2-9, LZ.

4. Wyjaénié znaczenie odebranego raportu 338?

Odp.: Staby sygnal, czytelny z duzymi trudnosciami, o czystym
tonie ze $ladami przydziwieku.

5. Podaé¢ sposéb literowania znaku wywolawczego stacji SP7TPZN
w czasie lgcznos$ci krajowej i zagranicznej.

Odp.: Stanistaw Pawet siedem Pawel Zygmunt Natalia; Sierra
Papa seven Papa Zulu November.

6. Ktéra godzina bedzie w Warszawie, a ktora w Moskwie, jesli
zegar ustawiony wedlug czasu uniwersalnego wskaze godzine 19.30?
Odp.: W Warszawie bedzie godzina 20.30, w Moskwie 22.30.

5.3.5. Znajomos$é podstawowych przepiséw BHP

1. Jakie czynnosci nalezy wykonaé przed przystgpieniem do napra-
wy zasilacza wysokiego napiecia w nadajniku?

Odp.: Nalezy bezwzglednie odlgczyé¢ zasilacz od sieci, a nastgpnie
upewnié sie, czy zostaly roztadowane kondensatory filtru.

2. Jaka wartosé pradu elektrycznego plynacego przez ciato ludzkie
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w przypadku porazenia jest bezpieczna dla zycia; jaka powoduje po-
razenie oddychania, a jaka jest smiertelna?

Odp.: Wartosé bezpieczna — do 10 mA, porazenie oddychania —
50 mA, porazenie Smiertelne — powyzej 100 mA.

3. Jak postepowaé¢ w przypadku porazenia pradem elektrycznym?
Odp.: Odlaczyé porazonego od Zrodia pradu; jesli nastapila prze-
rwa w oddychaniu — natychmiast stosowa¢ sztuczne oddychanie.
Jesli rownoczeénie ustala praca serca (brak tetna) — stosowac row-
noczesnie sztuczne oddychanie i masaz serca. Wezwaé pogotowie,
prowadzié reanimacje az do przybycia lekarza.

4. Co jest grozniejsze dla zycia: porazenie pradem stalym, pradem
zmiennym niskiej czestotliwosci, czy pragdem wielkiej czestotliwosci?
O d p.: Najgrozniejsze jest porazenie pradem zmiennym o czestotli-
wosei 20 do 100 Hz. Porazenie prgdem o czestotliwosci powyze]
50 kHz nie zagraza zyciu, lecz moze spowodowa¢ poparzenia.

5. Jak nalezy postepowaé¢ w czasie burzy lub silnych wyladowan
atmosferycznych? ;
Odp.: Nalezy przerwa¢ nadawanie i uziemi¢ wszystkie anteny.

5.4. Wychodzimy w eter pod wlasnym znakiem

Po pomys$lnym zlozeniu egzaminu mozemy przystapi¢ do kompleto-
wania zalagcznikow i zlozenia podania o wydanie licencji kréotkofa-
lowca-nadawcy. Przypomnimy raz jeszcze, jakie dokumenty na-
lezy skompletowaé. Podanie, wypelnione na otrzymanym w klubie
formularzu, adresujemy do Okregowego Inspektoratu Panstwowej
Inspekeji Radiowej (wlasciwego dla naszego miejsca zamieszkania).
W podaniu podaje sie: nazwisko i imie, imiona rodzicow, date
i miejsce urodzenia, miejsce zamieszkania, obywatelstwo oraz miej-
sca pracy lub nauki. Podaje sie tez (zgodng z nabytymi uprawnie-
niami) kategorie przyszlej licencji, moc nadajnika oraz adres zain-
stalowania radiostacji (zazwyczaj zgodny z miejscem zamieszkania).
Podanie przygotowuje si¢ w dwoch egzemplarzach, na odwrocie kaz-
dego egzemplarza wpisuje sie odrecznie zyciorys. Jesli wnioskodaw-
ca nie ma ukonczonych 18 lat zycia, poza zyciorysem na odwrocie
podania nalezy umiescié pisemng zgode rodzicow lub opiekunéw
na zalozenie i uzywanie radiostacji. Podpis rodzicéw pod zgodg po-
winien byé uwierzytelniony np. przez zaklad pracy lub przez pro-
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wadzacego meldunki. Do podania dolgcza sie znaczki oplaty skarbo-
wej i kopie $wiadectwa uzdolnienia (lub pisemne oswiadczenie
o zlozeniu egzaminu, w ktérym nalezy podaé¢ jego date).

Tak skompletowane dokumenty skladamy na rece sekretarza
lub prezesa klubu, ktéry w odpowiedniej rubryce podania potwier-
dza nasze czlonkostwo w klubie. Z klubu dokumenty sg przesylane
do Zarzadu Oddzialu Wojewoddzkiego PZK, w ktérym potwierdzany
jest fakt przynalezno$ci kandydata do Zwigzku. W dalszej kolej-
noéci dokumenty sa przesylane do Okregowego Inspektoratu PIR,
gdzie po rozpatrzeniu s wystawiane zezwolenia.

Czas oczekiwania na licencje wykorzystujemy na przygoto-
wanie sie do samodzielnego wyjscia w ,eter”. Przebudowujemy
nasz kacik nastuchowy, robigc w nim miejsce na nadajnik krotko-
falowy czy ultrakrétkofalowy. Sprawdzamy prawidlowos$é pracy od-
biornika, instalacje antenowsg i jesli dysponujemy jedng anteng —
instalujemy przelgcznik ,,0dbiér — nadawanie” przelgczajgcy an-
tene do nadajnika lub do odbiornika. Szczegélng uwage zwracamy

Rys. 5.16. Pod wlasnym
znakiem w eterze
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na uziemienie — od niego zalezet¢ bedzie w duzej mierze poprawna
praca radiostacji i brak zaklécen w odbiorze radiowym i telewizyj-
nym. Budujemy wreszcie nadajnik i jesli ukonczymy prace przed
otrzymaniem licencji — sprawdzamy go w klubie w obecnosci ope-
ratora radiostacji klubowej i tamze deponujemy.

Przychodzi wreszcie oczekiwany z niecierpliwoscig dzien. Pre-
zes klubu w obecnos$ci czlonkéw Zarzadu wrecza licencje, zyczgc
pomyslnego wyjscia w ,,eter” i godnego reprezentowania polskiego
krotkofalarstwa. Od tej chwili nalezymy do kilkusettysiecznej ro-
dziny krotkofalowcow-nadawcow. Biegniemy z licencja do domu,
gdzie lezy juz przygotowany, otwarty na pierwszej, jeszcze nie zapi-
sanej stronie dziennik radiostacji. Instalujemy madajnik, wigczamy
odbiornik, przestuchujemy pasmo i.. w eterze po raz pierwszy sty-
cha¢ znak wywolawezy nowej radiostacji: CQ CQ CQ DE SP .....

A wiec — powodzenia, VY 73 ES DX i pamietajmy, aby nasz
nowy znak zawsze by! synonimem dobrego operatorstwa, kolezen-
stwa i wysokiego poziomu technicznego.



